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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
             Hà Nội, ngày      tháng      năm 2022



TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị định về quản lý, bảo đảm 
an ninh, trật tự tại cửa khẩu đường hàng không
Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 sửa đổi, bổ sung năm 2020; Chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Phạm Bình Minh truyền đạt tại công văn số 990/VPCP-NC ngày 16/02/2022 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Công an đã chủ trì, phối hợp với các bộ, cơ quan liên quan xây dựng dự thảo Nghị định về quản lý, bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không, Bộ Công an xin báo cáo như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH 

Căn cứ Khoản 2 Điều 19 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, sửa đổi, bổ sung năm 2020 quy định trường hợp xây dựng Nghị định về các biện pháp cụ thể tổ chức thi hành luật, Bộ Công an xây dựng Nghị định về quản lý, bảo đảm an ninh, trật tự tại cửa khẩu đường hàng không để quy định các biện pháp thi hành các Luật biên giới quốc gia năm 2003, Luật an ninh quốc gia năm 2004, Luật nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người nước ngoài năm 2014, sửa đổi, bổ sung năm 2019, Luật xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam năm 2019 và Luật Hàng không dân dụng Việt Nam năm 2006, sửa đổi, bổ sung năm 2014. Cơ sở pháp lý và thực tiễn của việc xây dựng Nghị định trên cụ thể như sau:

1. Cơ sở pháp lý xây dựng Nghị định

- Thứ nhất, Luật biên giới quốc gia năm 2003 (khoản 7 Điều 4) quy định cửa khẩu là nơi thực hiện việc xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh, xuất khẩu, nhập khẩu và qua lại biên giới quốc gia bao gồm cửa khẩu đường bộ, cửa khẩu đường sắt, cửa khẩu đường thuỷ nội địa, cửa khẩu đường hàng hải và cửa khẩu đường hàng không. Luật nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người nước ngoài tại Việt Nam (khoản 4, khoản 6 Điều 3) và Luật xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam (khoản 1, khoản 2 Điều 2) quy định xuất cảnh là ra khỏi lãnh thổ Việt Nam qua cửa khẩu của Việt Nam, nhập cảnh là vào lãnh thổ Việt Nam qua cửa khẩu của Việt Nam. 

Các Luật trên đều sử dụng khái niệm cửa khẩu, tuy nhiên hiện nay mới có khái niệm cửa khẩu biên giới đất liền (bao gồm cửa khẩu đường bộ, cửa khẩu đường sắt và cửa khẩu biên giới đường thủy nội địa), cửa khẩu cảng (bao gồm cửa khẩu cảng biển và cửa khẩu cảng thủy nội địa) được quy định tại Nghị định số 112/2014/NĐ-CP và Nghị định số 77/2017/NĐ-CP. Đối với cửa khẩu đường hàng không, chưa có văn bản quy phạm pháp luật nào quy định về khái niệm, phạm vi, biện pháp quản lý công tác bảo đảm an ninh, trật tự… 

- Thứ hai, theo quy định tại điểm c khoản 1 Điều 21 Luật An ninh quốc gia và Điều 4 Nghị định số 74/2007/NĐ-CP ngày 09/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết Luật an ninh quốc gia, Thủ tướng Chính phủ có quyền uỷ quyền cho Bộ trưởng Bộ Công an thực hiện quyền áp dụng các biện pháp thực hiện kiểm soát đặc biệt tại các cửa khẩu, các chuyến vận chuyển bằng đường hàng không, đường biển, đường thuỷ nội địa, đường sắt và đường bộ khi có nguy cơ đe doạ an ninh quốc gia nhưng chưa đến mức ban bố tình trạng khẩn cấp. Tuy nhiên, Điều 12 Nghị định số 74/2007/NĐ-CP mới chỉ quy định việc áp dụng biện pháp kiểm soát đặc biệt tại cửa khẩu nói chung, chưa có quy định về trình tự, thủ tục thực hiện tại từng loại hình cửa khẩu riêng biệt, trong đó có cửa khẩu đường hàng không.

- Thứ ba, Điều 192 Luật Hàng không dân dụng Việt Nam năm 2006 quy định người ra, vào và hoạt động tại khu vực hạn chế của cảng hàng không phải tuân thủ các quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Bộ Công an có nhiệm vụ chủ trì bảo đảm an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội, phòng ngừa, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật tại cửa khẩu đường hàng không là cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Do đó, người ra, vào và hoạt động tại các khu vực trên vừa phải tuân thủ các quy định về an ninh hàng không đồng thời phải thực hiện đầy đủ các quy định về bảo đảm an ninh trật tự của Bộ Công an.

- Thứ tư, về luật pháp quốc tế, Công ước về các hành vi phạm tội và một số hành vi khác thực hiện trên tàu bay (Công ước Tokyo 1963) quy định người chỉ huy tàu bay thông báo với nhà chức trách của quốc gia nơi tàu bay hạ cánh về việc một người bị bắt giữ trên tàu bay và về các lý do của việc bắt giữ đó (Điều 7), đồng thời người chỉ huy tàu bay có thể giao cho nhà chức trách có thẩm quyền của bất kỳ quốc gia nào nơi tàu bay hạ cánh (Điều 9). Như vậy, khi tàu bay nước ngoài hạ cánh tại cửa khẩu đường hàng không Việt Nam (kết thúc thời điểm đang bay), cần quy định cụ thể cơ quan chủ trì, làm đầu mối phối hợp với tổ bay nước ngoài xử lý ban đầu vụ việc.

2. Cơ sở thực tiễn

Cửa khẩu đường hàng không dù nằm trong nội địa hay khu vực biên giới (1) đều có tính đặc thù cao, thuộc phạm vi điều chỉnh của các quy định liên quan đến biên giới quốc gia, được coi là “biên giới đặc biệt, biên giới mềm”, thể hiện ở những khía cạnh cụ thể sau: 

- Việc xác định ranh giới khu vực cửa khẩu là hết sức cần thiết trong việc triển khai các biện pháp bảo đảm an ninh, trật tự và áp dụng các luật có liên quan.

(1) Cửa khẩu đường hàng không Phú Quốc (tỉnh Kiên Giang), Cam Ranh (tỉnh Khánh Hoà), Vân Đồn (tỉnh Quảng Ninh) thuộc khu vực biên giới biển.

- Cửa khẩu đường hàng không tại các cảng hàng không là cửa ngõ giao thương chủ yếu, thường xuyên diễn ra các sự kiện chính trị quốc gia và quốc tế, chiếm 67% lưu lượng xuất nhập cảnh trong 10 năm qua và tiếp tục có xu hướng gia tăng lưu lượng. Các hoạt động xuất nhập cảnh, xuất nhập khẩu hàng hoá chịu sự điều chỉnh của các luật liên quan đến biên giới quốc gia.
- Nhiều công trình tại cảng hàng không là công trình quan trọng liên quan an ninh quốc gia. Theo Quyết định số 809/QĐ-TTg ngày 05/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ, 06 công trình gồm Cảng hàng không quốc tế, Đài kiểm soát không lưu, Đài radar tại Nội Bài và Tân Sơn Nhất thuộc danh mục công trình quan trọng liên quan đến an ninh quốc gia. Nếu để xảy ra các sự cố, vụ việc phức tạp về an ninh trật tự tại địa bàn cửa khẩu đường hàng không sẽ gây ra hậu quả khó lường về con người, kinh tế, chính trị, đối ngoại. 

Nhận thức được tầm quan trọng đó, Bộ Công an đã chỉ đạo Công an các đơn vị, địa phương triển khai đồng bộ các biện pháp bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không. Tuy nhiên, việc thực thi các quy định về bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không vẫn còn nhiều vấn đề cần khắc phục, cơ bản như sau: 

- Thứ nhất, tình hình an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không vẫn diễn biến phức tạp. Cơ quan chức năng của Bộ Công an đã phát hiện và xử lý kịp thời nhiều vụ việc liên quan an ninh quốc gia như vụ tiến hành phá hoại bằng bom xăng tại Tân Sơn Nhất năm 2017, thông tin đe dọa đánh bom hãng hàng không Cathay Pacific 2019; phát hiện, đấu tranh với các đối tượng nhập cảnh để hoạt động chống phá Nhà nước; đẩy đuổi 17 đối tượng khủng bố nước ngoài nhập cảnh Việt Nam; và nhiều loại tội phạm khác như tấn công mạng vào cảng hàng không, tội phạm ma túy, buôn lậu... (Chi tiết tại Báo cáo tổng kết 10 năm công tác bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không).
- Thứ hai, việc chưa xác định phạm vi chính xác khu vực cửa khẩu đường hàng không dẫn đến lúng túng trong xác định thẩm quyền xử lý vụ việc, triển khai các biện pháp bảo đảm an ninh trật tự, áp dụng pháp luật đối với một số hành vi vi phạm cụ thể.

Khu vực cửa khẩu biên giới đất liền và cửa khẩu cảng biển đã có quy chế bảo đảm an ninh riêng biệt. Nghị định số 112/2014/NĐ-CP, Nghị định số 77/2017/NĐ-CP, Nghị định số 71/2015/NĐ-CP đã quy định cụ thể phạm vi, cơ quan có thẩm quyền xác định phạm vi cửa khẩu, cơ quan chủ trì duy trì an ninh trật tự là Bộ đội Biên phòng, cơ chế phối hợp giữa các lực lượng quản lý nhà nước trong bảo đảm an ninh tại cửa khẩu, trường hợp tạm dừng hoạt động cửa khẩu. Việc xác định phạm vi cửa khẩu có ý nghĩa quan trọng đối với công tác bảo đảm an ninh, làm rõ phạm vi cụ thể để áp dụng các biện pháp quản lý, biện pháp an ninh tăng cường khi cần thiết. 

Ví dụ, khi xem xét tội danh theo Điều 259 Bộ Luật hình sự, một trong những hành vi khách quan là vi phạm các quy định về quản lý, kiểm soát, lưu giữ chất ma túy, tiền chất tại các khu vực cửa khẩu (tại điểm d, khoản 1). Về vi phạm hành chính, trong các lĩnh vực an ninh trật tự, hải quan, y tế, Nghị định số 167/2013/NĐ-CP quy định hành vi gây mất trật tự khu vực cửa khẩu (điểm b, khoản 1 Điều 5) và hành vi vi phạm các quy định về quản lý, kiểm soát, lưu giữ chất ma túy, tiền chất tại các khu vực cửa khẩu (điểm e, khoản 4 Điều 21). Nghị định số 117/2020/NĐ-CP của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực y tế quy định các hành vi vi phạm về quy định kiểm dịch y tế biên giới (Điều 13), Nghị định số 128/2020/NĐ-CP của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan quy định các hành vi bị xử phạt vi phạm hành chính tại cửa khẩu (Điều 12, Điều 13, Điều 18, Điều 20, Điều 21).

Nếu chưa xác định được ranh giới khu vực cửa khẩu đường hàng không sẽ không đủ căn cứ để xử lý các hành vi này nếu xảy ra tại các cảng hàng không. Việc xác định khu vực cửa khẩu đường hàng không sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan chức năng Công an, Hải quan, Kiểm dịch y tế, Kiểm dịch động thực vật, Cảng vụ Hàng không có căn cứ xử lý các hành vi vi phạm liên quan lĩnh vực chuyên ngành.
Việc xác định rõ khu vực cửa khẩu đường hàng không phù hợp với các khuyến cáo của Tổ chức hàng không dân dụng quốc tế liên quan đến việc phân chia các khu vực tại sân bay, việc cấp thẻ vào các khu vực tại sân bay phù hợp từng mục đích cụ thể tại Công ước Chicago, Phụ lục 17, Tài liệu 8973 điểm 4.2.3, 11.2.6.4 và 11.2.6.5; không xung đột với quy định Công ước Tokyo 1963 về tội phạm và một số hành vi khác thực hiện trên tàu bay; Công ước Montreal 1999 về thống nhất một số quy tắc liên quan đến vận chuyển hàng không quốc tế; Công ước Hague 1970 về loại trừ hành vi chiếm đoạt bất hợp pháp tàu bay; Nghị định thư Montreal 1988 về loại trừ những hành vi bạo lực bất hợp pháp tại các cảng hàng không phục vụ hàng không dân dụng quốc tế.
Ngoài ra, xác định phạm vi khu vực cửa khẩu đường hàng không là cơ sở pháp lý để cơ quan an ninh của Bộ Công an xác định rõ phạm vi triển khai các biện pháp tăng cường an ninh khi phát sinh các tình huống an ninh phức tạp, như khi diễn ra các hội nghị quốc tế, sự kiện thể thao lớn, hoặc các đối tượng biểu tình gây rối như vụ biểu tình phản đối dự thảo Luật Đặc khu 2018 tấn công cảng hàng không. 

- Thứ ba, khu vực cách ly cần được quản lý chặt chẽ hơn, tránh phát sinh vấn đề phức tạp về an ninh. Khu vực cách ly là khu vực hành khách đã hoàn thành toàn bộ các thủ tục về soi chiếu an ninh, xuất nhập cảnh, hải quan, kiểm dịch y tế; tiếp cận trực tiếp với tàu bay. Bất kỳ hành vi vi phạm pháp luật nào tại khu vực này sẽ ảnh hưởng trực tiếp đến an ninh trật tự nói chung và an ninh, an toàn của tàu bay, cảng hàng không nói riêng.

Việc quản lý khu vực cách ly tại cửa khẩu đường hàng không đã được quy định nhưng chưa cụ thể, chặt chẽ. Đây là khu vực cần quản lý nghiêm ngặt vì quy chế pháp lý đối với hành khách trong khu vực này mang tính đặc thù, cần hạn chế tối đa người vào ngoài hành khách xuất nhập cảnh. Người ở khu vực cách ly nhập cảnh mặc dù đã ở trên lãnh thổ Việt Nam nhưng về thủ tục là chưa nhập cảnh Việt Nam. Người ở khu vực cách ly xuất cảnh vẫn ở trên lãnh thổ Việt Nam nhưng về thủ tục là đã xuất cảnh. Do đó, việc áp dụng quy định pháp luật tại khu vực cách ly cũng sẽ có những đặc thù trong xử lý vụ việc. 
Ví dụ: Năm 2016 xảy ra nhiều vụ đoàn du lịch người Trung Quốc mặc áo in bản đồ “đường lưỡi bò” nhập cảnh Việt Nam. Nếu đương sự chưa nhập cảnh (vẫn ở khu vực cách ly), ta có thể vận dụng quy định xuất nhập cảnh để từ chối nhập cảnh. Tuy nhiên, nếu đương sự hoàn thành thủ tục nhập cảnh (ra khỏi khu vực cách ly) mới bỏ áo khoác ngoài để lộ áo in bản đồ “đường lưỡi bò”, ta không thể từ chối nhập cảnh và cũng chưa đủ căn cứ buộc xuất cảnh hoặc trục xuất, phải áp dụng các quy định khác để tịch thu áo, xử phạt vi phạm hành chính. Các vụ việc như trộm cắp trên tàu bay đến Việt Nam, gây rối trật tự khi tàu bay hạ cánh cũng được xử lý tương tự.
Theo quy định về an ninh hàng không, các cá nhân, tổ chức có thể sử dụng thẻ kiểm soát an ninh hàng không vào khu vực cách ly. Số lượng lớn người được quyền tiếp cận khu vực cách ly ảnh hưởng đến việc thực thi nhiệm vụ của cơ quan chức năng. Trên thực tế khu vực cách ly cửa khẩu đường hàng không đã xảy ra một số vụ việc phức tạp về an ninh trật tự, đáng chú ý, nhân viên cơ quan đại diện ngoại giao nước ngoài sử dụng thẻ kiểm soát an ninh hàng không vào khu vực cách ly can thiệp vào việc thực thi nhiệm vụ của cơ quan chức năng Việt Nam, tiếp cận các đối tượng liên quan an ninh quốc gia, thậm chí cấp giấy thông hành của nước ngoài ngay tại khu vực cách ly... 

Những bất cập trên đòi hỏi cấp thiết có cơ sở pháp lý để triển khai hiệu quả các biện pháp bảo đảm an ninh trật tự, xác định rõ phạm vi cửa khẩu, quản lý chặt chẽ khu vực cách ly xuất nhập cảnh, quy định cụ thể về cơ quan tiếp nhận, thụ lý, phối hợp, xử lý các vụ việc về an ninh trật tự.

Từ những lý do nêu trên, việc xây dựng Nghị định về quản lý, bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không là cần thiết.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích xây dựng Nghị định 
- Việc xây dựng Nghị định nhằm hoàn thiện thể chế, pháp luật về công tác bảo đảm an ninh trật tự nói chung và công tác quản lý cửa khẩu đường hàng không nói riêng, xác định rõ chức năng nhiệm vụ của các lực lượng trong công tác bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không, đặc biệt trong bối cảnh hoạt động xuất nhập cảnh qua đường hàng không chiếm tỷ lệ ngày càng lớn.
- Khắc phục những vướng mắc, bất cập phát sinh từ thực tiễn thi hành các văn bản quy phạm pháp luật, bảo đảm an toàn tuyệt đối hoạt động của cửa khẩu đường hàng không, hoạt động xuất nhập cảnh tại cửa khẩu đường hàng không thuận lợi về mặt thủ tục nhưng cũng chặt chẽ về quy định.

- Hoàn thiện cơ sở pháp lý, triển khai các biện pháp ngăn ngừa, phát hiện, đấu tranh, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật tại cửa khẩu đường hàng không.

2. Quan điểm chỉ đạo xây dựng Nghị định
- Thể chế hóa chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước; đảm bảo sự lãnh đạo tuyệt đối của Đảng, sự điều hành của Chính phủ và công tác quản lý nhà nước đối với công tác bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu nói chung và tại cửa khẩu đường hàng không nói riêng.
- Bảo đảm tính hợp Hiến, hợp pháp; tính thống nhất, đồng bộ với các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành có liên quan về hoạt động xuất nhập cảnh và bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu.
- Khắc phục những khó khăn, vướng mắc, bất cập, hạn chế trong thực tiễn hiện nay; bảo đảm tính khả thi, phù hợp các điều kiện thực tiễn của hoạt động xuất nhập cảnh tại cửa khẩu đường hàng không, phù hợp các cam kết quốc tế.

- Giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội nhằm thực hiện chiến lược bảo đảm an ninh quốc gia, giữ vững độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ.

- Hạn chế tối đa phát sinh thủ tục, gây khó khăn cho hoạt động thông thường của cơ quan, đơn vị doanh nghiệp hàng không, hành khách xuất nhập cảnh.
- Bảo đảm đúng trình tự theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, sửa đổi, bổ sung năm 2020.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
- Ngày 19/01/2022, Bộ Công an có Tờ trình Thủ tướng Chính phủ số 27/TTr-BCA đề nghị xây dựng Nghị định về quản lý, bảo đảm an ninh, trật tự tại cửa khẩu đường hàng không.
- Ngày 16/02/2022, Văn phòng Chính phủ có công văn số 990/VPCP-NC  truyền đạt ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Phạm Bình Minh giao Bộ Công an chủ trì, phối hợp cơ quan liên quan xây dựng Nghị định về quản lý, bảo đảm an ninh, trật tự tại cửa khẩu đường hàng không.
- Ngày .../2022, Bộ Công an đã hoàn thành dự thảo Tờ trình, dự thảo Nghị định và tổ chức lấy ý kiến của các bộ, ngành liên quan; đưa lên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ, Bộ Công an lấy ý kiến cơ quan, ban, ngành và quần chúng nhân dân.
- Ngày .../2022, Bộ Công an đã tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến; hoàn chỉnh hồ sơ dự thảo Tờ trình và dự thảo Nghị định gửi Bộ Tư pháp thẩm định.
- Bộ Tư pháp đã lấy ý kiến các Bộ liên quan và có báo cáo thẩm định số .../BCTĐ-BTP ngày ...; Bộ Công an đã giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp; chỉnh lý hồ sơ dự thảo Nghị định gửi Văn phòng Chính phủ.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ ĐỊNH
1. Bố cục

Nghị định được chia thành 04 chương (Quy định chung; Phạm vi các khu vực tại cửa khẩu đường hàng không, dòng lưu chuyển hành khách; Bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không; Tổ chức thực hiện và điều khoản thi hành) gồm 17 Điều.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định
- Chương I. Quy định chung, gồm 04 Điều (từ Điều 1 đến Điều 4) quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng và giải thích từ ngữ về quản lý, bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không, các loại cửa khẩu đường hàng không, cụ thể:
+ Điều 1 quy định về phạm vi điều chỉnh, Nghị định này quy định việc quản lý, bảo đảm an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội tại cửa khẩu đường hàng không; khu vực cửa khẩu đường hàng không; trách nhiệm của các bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có cửa khẩu đường hàng không; trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành tại cửa khẩu đường hàng không.

+ Điều 2 quy định về đối tượng áp dụng là cơ quan, tổ chức, cá nhân vào, ra và hoạt động tại cửa khẩu đường hàng không; cơ quan, tổ chức, cá nhân có chức năng, nhiệm vụ quản lý, bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không; cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan hoạt động tại cửa khẩu đường hàng không; Nghị định này không áp dụng đối với người đi trên phương tiện quốc phòng, an ninh ra khỏi lãnh thổ Việt Nam để thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh.
+ Điều 3 giải thích các từ ngữ “Cửa khẩu đường hàng không”, “Công an cửa khẩu”, “Cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành tại cửa khẩu đường hàng không”.

+ Điều 4 quy định các loại cửa khẩu đường hàng không gồm: Cửa khẩu đường hàng không quốc tế; cửa khẩu đường hàng không quốc gia; cửa khẩu đường hàng không tạm thời. Mặc dù Luật chưa quy định các loại hình cửa khẩu cụ thể, tuy nhiên để bảo đảm yêu cầu quản lý trên thực tiễn và căn cứ các loại hình cửa khẩu chung tại Luật Biên giới quốc gia năm 2003 (Khoản 7 Điều 4). Bộ Công an kiến nghị Chính phủ quy định các loại hình cửa khẩu đường hàng không cụ thể trong Nghị định.
- Chương II. Phạm vi các khu vực tại cửa khẩu đường hàng không, dòng lưu chuyển hành khách, gồm 02 điều (từ Điều 5 đến Điều 6) quy định phạm vi các khu vực cửa khẩu đường hàng không; dòng lưu chuyển hành khách tại cửa khẩu đường hàng không, cụ thể:
+ Điều 5 quy định phạm vi các khu vực tại cửa khẩu đường hàng không, dòng lưu chuyển hành khách nhằm xác định rõ khu vực cửa khẩu đường hàng không, cơ quan chủ trì quản lý để xác định đối tượng, địa bàn quản lý đảm bảo chặt chẽ. 
+ Điều 6 quy định cụ thể việc thủ tục đối với hành khách nhập cảnh, xuất cảnh để từ đó bố trí vị trí các cơ quan quản lý nhà nước thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ.
- Chương III. Bảo đảm an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội tại cửa khẩu đường hàng không, gồm 04 điều (từ Điều 7 đến Điều 10) quy định việc quản lý hoạt động người, phương tiện tại cửa khẩu đường hàng không; cơ quan chủ trì bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không; xử lý vụ việc liên quan đến an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội tại khu vực cửa khẩu đường hàng không; tạm dừng hoạt động cửa khẩu đường hàng không, tạm hoãn xuất cảnh chuyến bay, cụ thể:
+ Điều 7 Quản lý hoạt động người, phương tiện tại cửa khẩu đường hàng không. Quy định về khu vực được phép hoạt động tại cửa khẩu đường hàng không của người, phương tiện nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh; nhân viên các cơ quan, đơn vị hoạt động tại khu vực cửa khẩu đường hàng không.
+ Điều 8 Cơ quan chủ trì bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không. Quy định đưa ra theo hướng Bộ Công an là đơn vị chủ trì và phân cấp với tinh thần ưu tiên cho đơn vị thường trực tại địa bàn làm việc bảo đảm kịp thời, nhanh chóng trong triển khai, xử lý các vụ việc phức tạp về an ninh quốc gia và trật tự an toàn xã hội tại địa bàn.

+ Điều 9 Xử lý vụ việc liên quan đến an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội tại khu vực cửa khẩu đường hàng không. Trên cơ sở phân công, phân cấp lực lượng chủ trì, xử lý các vụ việc vi phạm pháp luật và trách nhiệm phối hợp của các cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành tại cửa khẩu đường hàng không.
+ Điều 10 Tạm ngừng các chuyến bay đi và đến tại cửa khẩu đường hàng không, tạm ngừng chuyến bay chưa cất cánh. Quy định Thủ tướng Chính phủ quyết định tạm dừng của khẩu đường hàng không thời gian trên 24 giờ. Bộ trưởng Bộ Công an có thẩm quyền tạm dừng hoạt động cửa khẩu đường hàng không với thời gian không quá 24 giờ. Công an cửa khẩu có thẩm quyền quyết định tạm tạm ngừng chuyến bay chưa cất cánh (chưa vào đường lăn cất cánh) với thời gian 02 giờ.
+ Điều 11 Kiểm soát đặc biệt tại cửa khẩu đường hàng không quy định khi xảy ra nguy cơ đe dọa an ninh quốc gia nhưng chưa đến mức ban bố tình trạng khẩn cấp, Thủ tướng Chính phủ có thể uỷ quyền Bộ trưởng Bộ Công an thực hiện các biện pháp kiểm soát đặc biệt tại cửa khẩu đường hàng không.
- Chương IV Tổ chức thực hiện và điều khoản thi hành, gồm 06 điều (từ Điều 12 đến Điều 17). Quy định trách nhiệm của các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong công tác quản lý, bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không. Hiệu lực thi hành của Nghị định.

V. NHỮNG VẤN ĐỀ CẦN XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ)

Trên đây là nội dung Tờ trình dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định việc quản lý, bảo đảm an ninh trật tự tại cửa khẩu đường hàng không.
(Tài liệu kèm theo gồm có: Dự thảo nghị định; báo cáo thẩm định; báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định; báo cáo về rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự thảo nghị định; bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của cơ quan, tổ chức, cá nhân và đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của nghị định; báo cáo đánh giá tác động của chính sách đối với nghị định).
 Bộ Công an kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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