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THÔNG TƯ

Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 43/2017/TT-BCA ngày 20 tháng 10 năm 2017 quy định về trình tự cấp, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự và sát hạch, cấp Chứng chỉ nghiệp vụ bảo vệ;
Thông tư số 45/2017/TT-BCA ngày 20/10/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về trình tự đăng ký mẫu con dấu, thu hồi và hủy con dấu, hủy giá trị sử dụng con dấu,kiểm tra việc quản lý và sử dụng con dấu; Thông tư số 58/2020/TT-BCA ngày 16/6/2020 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định quy trình cấp, thu hồi đăng ký, biển số phương tiện giao thông cơ giới đường bộ ;Thông tư số 68/2020/TT-BCA ngày 19/6/2020 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về quy trình tuần tra, kiểm soát và xử lý vi phạm hành chính của Cảnh sát đường thủy; Thông tư số 73/2021/TT-BCA ngày 29/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về mẫu hộ chiếu, giấy thông hành và các biểu mẫu liên quan

Căn cứ Luật Giao thông đường bộ ngày 13 tháng 11 năm 2008;

Căn cứ Bộ luật Dân sự ngày 24 tháng 11 năm 2015;

Căn cứ Luật Công an nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2018;

Căn cứ Luật Giao thông đường thủy nội địa ngày 15 tháng 6 năm 2004; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa ngày 17 tháng 6 năm 2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch ngày 20 tháng 11 năm 2018;

Căn cứ Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 20 tháng 6 năm 2012; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 13 tháng 11 năm 2020;

Căn cứ Nghị định số 123/2021/NĐ-CP ngày 28 tháng 12 năm 2021 sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hàng hải; giao thông đường bộ, đường sắt; hàng không dân dụng;
Căn cứ Nghị định số 96/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2016 quy định điều kiện về an ninh, trật tự đối với một số ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện;
Căn cứ Nghị định số 99/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2016 về quản lý và sử dụng con dấu;
Căn cứ Nghị định số 61/2018/NĐ-CP ngày 23 tháng 4 năm 2018 về thực hiện cơ chế một cửa, một của liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính;
Căn cứ Nghị định số 76/2020/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết đối tượng, trình tự, thủ tục, thẩm quyền cấp, thu hồi, hủy giá trị sử dụng giấy thông hành;
Căn cứ Nghị định số 01/2018/NĐ-CP ngày 06 tháng 8 năm 2018 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công an;

Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp;
Bộ trưởng Bộ Công an ban hành Thông tư sửa đổi bổ sung một số điều Thông tư số 43/2017/TT-BCA ngày 20 tháng 10 năm 2017 quy định về trình tự cấp, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự và sát hạch, cấp Chứng chỉ nghiệp vụ bảo vệ; Thông tư số 45/2017/TT-BCA ngày 20/10/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về trình tự đăng ký mẫu con dấu, thu hồi và hủy con dấu, hủy giá trị sử dụng con dấu,kiểm tra việc quản lý và sử dụng con dấu; Thông tư số 58/2020/TT-BCA ngày 16/6/2020 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định quy trình cấp, thu hồi đăng ký, biển số phương tiện giao thông cơ giới đường bộ; Thông tư số 68/2020/TT-BCA ngày 19/6/2020 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về quy trình tuần tra, kiểm soát và xử lý vi phạm hành chính của Cảnh sát đường thủy; Thông tư số 73/2021/TT-BCA ngày 29/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về mẫu hộ chiếu, giấy thông hành và các biểu mẫu liên quan.
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 43/2017/TT-BCA ngày 20/10/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về trình tự cấp, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự và sát hạch, cấp Chứng chỉ nghiệp vụ bảo vệ như sau:
1. Sửa đổi khoản 1 Điều 3 như sau:
 “1. Khi tiếp nhận hồ sơ của cơ sở kinh doanh đề nghị cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự theo quy định tại các Điều 19, 20, 21 và Điều 22 Nghị định số 96/2016/NĐ-CP, cán bộ tiếp nhận có trách nhiệm kiểm tra thông tin, thành phần, tính hợp lệ của hồ sơ và thực hiện theo trình tự sau:
a) Trường hợp tiếp nhận trực tiếp

 Nếu hồ sơ đầy đủ, ghi giấy biên nhận hồ sơ theo mẫu ĐK1a ban hành kèm theo Thông tư số 42/2017/TT-BCA ngày 20/10/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định chi tiết một số điều của Nghị định số 96/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 quy định điều kiện về an ninh, trật tự đối với một số ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện (sau đây viết gọn là Thông tư số 42/2017/TT-BCA) và giao trực tiếp cho người đến nộp hồ sơ;

Nếu hồ sơ chưa đầy đủ, ghi hướng dẫn vào Phiếu hướng dẫn hoàn thiện hồ sơ theo mẫu ĐK2 ban hành kèm theo Thông tư số 42/2017/TT-BCA và giao trực tiếp cho người đến nộp hồ sơ;

Nếu hồ sơ không đủ điều kiện, không tiếp nhận hồ sơ, đồng thời phải nêu rõ lý do cho người nộp hồ sơ hoặc gửi thông báo về việc hồ sơ không đủ điều kiện theo mẫu ĐK3 ban hành kèm theo Thông tư số 42/2017/TT-BCA khi cơ sở kinh doanh có yêu cầu.

b) Trường hợp tiếp nhận qua dịch vụ bưu chính

 Nếu hồ sơ đầy đủ, gửi giấy biên nhận hồ sơ theo mẫu ĐK1a ban hành kèm theo Thông tư số 42/2017/TT-BCA qua đường giao liên của đơn vị đến cơ sở kinh doanh;

Nếu hồ sơ chưa đầy đủ, gửi Phiếu hướng dẫn hoàn thiện hồ sơ theo mẫu ĐK2 ban hành kèm theo Thông tư số 42/2017/TT-BCA qua đường giao liên của đơn vị đến cơ sở kinh doanh. Sau khi cơ sở kinh doanh đã hoàn thiện hồ sơ thì thực hiện theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều này;
Nếu hồ sơ không đủ điều kiện, hoàn thiện văn bản thông báo về việc hồ sơ không đủ điều kiện theo mẫu ĐK3 ban hành kèm theo Thông tư số 42/2017/TT-BCA và gửi thông báo qua đường giao liên của đơn vị đến cơ sở kinh doanh.

c) Trường hợp tiếp nhận qua Dịch vụ công trực tuyến

- Nếu cơ sở kinh doanh nộp hồ sơ đầy đủ qua Cổng Dịch vụ công Quốc gia hoặc Cổng Dịch vụ công của Bộ Công an thì cán bộ tiếp nhận hồ sơ gửi Giấy biên nhận hồ sơ bản điện tử theo mẫu ĐK1b qua hòm thư điện tử của cơ sở kinh doanh hoặc tài khoản cá nhân đại diện cho cơ sở kinh doanh trên các Cổng Dịch vụ công đó. Đồng thời gửi tin nhắn thông báo qua số điện thoại của người nộp hồ sơ và thông báo về việc đề nghị lựa chọn hình thức trả kết quả qua dịch vụ bưu chính hoặc qua Cổng Dịch vụ công.
- Nếu cơ sở kinh doanh nộp hồ sơ chưa đầy đủ qua Cổng Dịch vụ công Quốc gia hoặc Cổng Dịch vụ công của Bộ Công an thì cán bộ tiếp nhận hồ sơ gửi mẫu ĐK2 bản điện tử qua hòm thư điện tử của cơ sở kinh doanh hoặc tài khoản cá nhân đại diện cho cơ sở kinh doanh trên Cổng Dịch vụ công đó, đồng thời gửi tin nhắn thông báo qua số điện thoại của người nộp hồ sơ.
- Nếu cơ sở kinh doanh nộp hồ sơ không đủ điều kiện qua Cổng Dịch vụ công Quốc gia hoặc Cổng Dịch vụ công của Bộ Công an, cán bộ tiếp nhận hồ sơ gửi mẫu ĐK3 bản điện tử qua hòm thư điện tử của cơ sở kinh doanh hoặc tài khoản cá nhân đại diện cho cơ sở kinh doanh trên Cổng Dịch vụ công đó, đồng thời gửi tin nhắn thông báo qua số điện thoại của người nộp hồ sơ.
2.  Sửa đổi khoản 2 Điều 5 như sau:
 “ 2. Trường hợp trả qua dịch vụ bưu chính:

a) Đối với hồ sơ tiếp nhận qua Cổng dịch vụ công quốc gia hoặc Cổng dịch vụ công của Bộ Công an

Khi cơ sở kinh doanh đã nộp hồ sơ đầy đủ theo quy định tại điểm c khoản 1 Điều 3 Thông tư số 43/2017/TT-BCA, qua thẩm định đủ điều kiện về an ninh trật tự được lãnh đạo có thẩm quyền duyệt cấp mới, cấp đổi, cấp lại Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự thì cán bộ tiếp nhận hồ sơ thông báo cho cơ sở kinh doanh số tiền phí thẩm định cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh trật tự phải nộp và gửi cho cơ sở kinh doanh tương ứng với hình thức đã tiếp nhận hồ sơ trước đó đề nghị thời hạn nộp tiền phí thẩm định để nhận Giấy chứng nhận. Trường hợp cơ sở kinh doanh chọn hình thức nộp tiền phí thẩm định qua Cổng Dịch vụ công của cấp có thẩm quyền thì thực hiện theo quy trình hướng dẫn nộp phí thẩm định trên Cổng dịch vụ công đó.
Sau khi cơ sở kinh doanh hoàn thành nộp phí thẩm định, cán bộ được giao trả Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự có trách nhiệm chuyển Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự cho cơ sở kinh doanh qua dịch vụ bưu chính công ích (phí dịch vụ bưu chính do cơ sở kinh doanh chi trả).

b) Đối với hồ sơ nhận trực tiếp hoặc nhận qua đường bưu chính:

 Cán bộ được giao trả Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự có trách nhiệm chuyển Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự và biên lai thu phí thẩm định cho cơ sở kinh doanh qua dịch vụ bưu chính công ích sau khi đã nhận được tiền phí thẩm định cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự của cơ sở kinh doanh (phí dịch vụ bưu chính do cơ sở kinh doanh chi trả).”

3. Sửa đổi Điều 11 như sau:

“Điều 11. Trách nhiệm thi hành

1. Cục trưởng Cục Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự xã hội có trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc thực hiện Thông tư này.

2. Các Cục trưởng, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bộ, Giám đốc Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Thông tư này.

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, Công an các đơn vị, địa phương và cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan phản ánh về Bộ Công an (Cục Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự xã hội) để hướng dẫn thực hiện./.”

Điều 2. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 45/2017/TT-BCA ngày 20/10/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về trình tự đăng ký mẫu con dấu, thu hồi và hủy con dấu, hủy giá trị sử dụng con dấu, kiểm tra việc quản lý và sử dụng con dấu

1. Sửa đổi Điều 4 như sau:


“Điều 4. Tiếp nhận, kiểm tra hồ sơ, thông báo kết quả kiểm tra hồ sơ


1. Cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước nộp hồ sơ đăng ký mẫu con dấu quy định tại các điều 13, 14, 15, 16 và 17 Nghị định số 99/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ về quản lý và sử dụng con dấu (sau đây viết gọn là Nghị định số 99/2016/NĐ-CP) qua 03 hình thức: Trực tiếp, qua dịch vụ bưu chính công ích, Cổng dịch vụ công quốc gia hoặc Cổng dịch vụ công Bộ Công an, thì cán bộ tiếp nhận hồ sơ có trách nhiệm kiểm tra thông tin, thành phần, tính hợp lệ của hồ sơ và thực hiện theo trình tự sau:

a) Trường hợp hồ sơ hợp lệ theo quy định thì tiếp nhận hồ sơ, ghi đầy đủ   nội dung thông tin tại Giấy biên nhận hồ sơ (Mẫu CD1 ban hành kèm theo Thông tư số 45/2017/TT-BCA).
b) Trường hợp hồ sơ chưa đầy đủ hoặc chưa hợp lệ thì hướng dẫn cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước hoàn thiện hồ sơ và ghi đầy đủ nội dung thông tin quy định tại Phiếu hướng dẫn hoàn thiện hồ sơ (Mẫu CD2 ban hành kèm theo Thông tư số 45/2017/TT-BCA).

c) Trường hợp hồ sơ không đủ điều kiện theo quy định tại Điều 5 Nghị định số 99/2016/NĐ-CP thì không tiếp nhận hồ sơ và nêu rõ lý do từ chối giải quyết hồ sơ. Cơ quan có thẩm quyền trả lời cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước bằng Thông báo về việc từ chối giải quyết hồ sơ (Mẫu CD3 ban hành kèm theo Thông tư số 45/2017/TT-BCA).

2. Thông báo kết quả tiếp nhận hồ sơ:

a) Trường hợp cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước nộp hồ sơ trực tiếp tại bộ phận tiếp nhận hồ sơ của cơ quan đăng ký mẫu con dấu: Cán bộ tiếp nhận hồ sơ giao trực tiếp Giấy biên nhận hồ sơ hoặc Phiếu hướng dẫn hoàn thiện hồ sơ hoặc Thông báo về việc từ chối giải quyết hồ sơ cho người được cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước cử đến liên hệ nộp hồ sơ;

b) Trường hợp cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước nộp hồ sơ qua Cổng Dịch vụ công quốc gia hoặc Cổng dịch vụ công Bộ Công an: Cán bộ tiếp nhận hồ sơ gửi thông báo trên Cổng dịch vụ công hoặc thư điện tử hoặc tin nhắn điện thoại về việc tiếp nhận hồ sơ hoặc hướng dẫn bổ sung hồ sơ hoặc từ chối giải quyết hồ sơ đến cơ quan, tổ chức, cá nhân đã nộp hồ sơ. 

Đối với hồ sơ đề nghị đăng ký lại mẫu con dấu; đổi, cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu hợp lệ: Cán bộ tiếp nhận hồ sơ gửi thông báo cho cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước về việc tiếp nhận hồ sơ kèm theo nội dung đề nghị giao nộp lại con dấu, Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu đã được cấp trước đó cho cơ quan đăng ký mẫu con dấu để thu hồi hoặc đăng ký lại theo quy định. 

c) Trường hợp cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước thông qua dịch vụ bưu chính công ích theo quy định của pháp luật để nộp hồ sơ đăng ký mẫu con dấu trực tiếp tại bộ phận tiếp nhận hồ sơ của cơ quan đăng ký mẫu con dấu: Cán bộ tiếp nhận hồ sơ gửi Giấy biên nhận hồ sơ hoặc Phiếu hướng dẫn hoàn thiện hồ sơ hoặc Thông báo về việc từ chối giải quyết hồ sơ cho cơ quan, tổ chức, cá nhân đã nộp hồ sơ qua nhân viên bưu chính. 

d) Cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước có thể lựa chọn hình thức nhận kết quả trực tiếp hoặc qua dịch vụ bưu chính công ích. Cán bộ tiếp nhận hồ sơ tiến hành lưu thông tin để xử lý theo quy định tại Điều 9 Thông tư này.

3. Tiếp nhận, thông báo kết quả tiếp nhận hồ sơ đối với một số trường hợp cụ thể

a) Trường hợp nộp hồ sơ trực tiếp tại bộ phận tiếp nhận hồ sơ của cơ quan đăng ký mẫu con dấu đối với thủ tục đổi, cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu. Hồ sơ hợp lệ, cán bộ xử lý hồ sơ kiểm tra, đối chiếu con dấu và Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu và thực hiện theo trình tự sau:

Trường hợp mẫu con dấu chưa bị biến dạng, còn rõ nét, đúng theo mẫu thì tiếp nhận con dấu và thực hiện các bước quy định tại điểm a khoản 1, điểm a khoản 2 Điều này, điểm b khoản 1, khoản 2 và khoản 3 Điều 7 Thông tư số 45/2017/TT-BCA. Sau khi hoàn thành các thủ tục theo quy định, cán bộ tiếp nhận hồ sơ trả lại con dấu cho cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước để sử dụng; 

Trường hợp mẫu con dấu đã bị biến dạng, mòn, không đúng theo mẫu quy định thì hướng dẫn cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước thực hiện thủ tục đăng ký lại mẫu con dấu theo quy định tại khoản 1 Điều 15 Nghị định số 99/2016/NĐ-CP và thực hiện các bước theo quy định tại điểm a khoản 1, điểm a khoản 2 Điều này.

b) Trường hợp nộp hồ sơ qua Cổng Dịch vụ công quốc gia hoặc Cổng dịch vụ công Bộ Công an đối với thủ tục đổi, cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu: Hồ sơ hợp lệ, cán bộ xử lý hồ sơ thực hiện các bước quy định tại điểm b khoản 2 điều này. Sau khi tiếp nhận mẫu con dấu và Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu do cơ quan, tổ chức chuyển đến, cán bộ tiếp nhận hồ sơ tiến hành kiểm tra, đối chiếu và thực hiện theo trình tự sau:

Trường hợp mẫu con dấu chưa bị biến dạng, còn rõ nét, đúng theo mẫu thì tiếp nhận con dấu và thực hiện các bước quy định tại điểm b khoản 2 Điều này, điểm b khoản 1, khoản 2 và khoản 3 Điều 7 Thông tư số 45/2017/TT-BCA. Sau khi hoàn thành các thủ tục theo quy định, cán bộ xử lý hồ sơ trả lại con dấu cho cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước để tiếp tục sử dụng theo hình thức tương ứng mà cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước đã lựa chọn trước đó. 

Trường hợp mẫu con dấu đã bị biến dạng, mòn, không đúng theo mẫu quy định thì hướng dẫn cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước thực hiện thủ tục đăng ký lại mẫu con dấu theo quy định tại khoản 1 Điều 15 Nghị định số 99/2016/NĐ-CP và thực hiện các bước theo quy định tại điểm điểm b khoản 2 Điều này.

c) Trường hợp hồ sơ đăng ký mẫu con dấu đối với con dấu được mang từ nước ngoài vào Việt Nam để sử dụng thì kiểm tra nội dung mẫu con dấu và thực hiện theo quy định sau đây:

Trường hợp mẫu con dấu phù hợp theo quy định tại Điều 10 Nghị định số 99/2016/NĐ-CP thì tiếp nhận con dấu và thực hiện các bước theo quy định tại điểm a khoản 1, điểm a hoặc b hoặc c khoản 2 Điều này;

Trường hợp mẫu con dấu không phù hợp theo quy định tại Điều 10 Nghị định số 99/2016/NĐ-CP thì thực hiện theo các bước quy định tại điểm c khoản 1 , điểm a hoặc b hoặc c khoản 2 Điều này.

d) Trường hợp hồ sơ đề nghị đăng ký lại mẫu con dấu do cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước bị mất con dấu thì thực hiện các bước theo quy định tại các khoản 1 hoặc điểm a hoặc b hoặc c khoản 2 Điều này và khoản 1 Điều 11 Thông tư số 45/2017/TT-BCA trước khi trả kết quả giải quyết đăng ký lại mẫu con dấu.”
2. Sửa đổi Điều 9 như sau:

“Điều 9. Trả kết quả giải quyết thủ tục về con dấu 

Cán bộ trả kết quả giải quyết thủ tục về con dấu căn cứ hình thức tương ứng đã nộp hồ sơ trước đó hoặc theo lựa chọn của cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước đề nghị giải quyết thủ tục về con dấu thực hiện việc trả kết quả theo trình tự như sau:

1. Trả kết quả trực tiếp: Kiểm tra Giấy biên nhận hồ sơ; đối chiếu thẻ Căn cước công dân hoặc Chứng minh nhân dân hoặc Hộ chiếu của người được cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước cử đến nhận kết quả. Trường hợp được ủy quyền đến nhận kết quả thì xuất trình giấy ủy quyền theo quy định của pháp luật, cụ thể như sau:

a) Đối với hồ sơ đăng ký mẫu con dấu mới, đăng ký dấu nổi, dấu thu nhỏ, dấu xi, đăng ký thêm con dấu, đăng ký lại mẫu con dấu do cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước bị mất con dấu, đăng ký mẫu con dấu do tổ chức nước ngoài mang con dấu vào Việt Nam để sử dụng: Trả con dấu và Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu; đề nghị người nhận kết quả ký giao, nhận theo nội dung thông tin quy định tại Sổ giao, nhận con dấu mới.

b) Đối với hồ sơ đề nghị đăng ký lại mẫu con dấu do con dấu bị biến dạng, mòn, hỏng, thay đổi chất liệu, không đúng theo mẫu quy định hoặc cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước có sự thay đổi về tổ chức, đổi tên: Thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu; thu hồi con dấu đã được cấp trước đó theo các bước quy định tại khoản 1 Điều 10 Thông tư số 45/2017/TT-BCA; trả Giấy chứng nhận thu hồi con dấu; trả con dấu mới; trả Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu; đề nghị người nhận kết quả ký giao, nhận theo nội dung thông tin tại Sổ giao, nhận con dấu mới và Sổ giao, nhận con dấu thu hồi;
c) Đối với hồ sơ đề nghị đổi lại Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu: Thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu đã được cấp trước đó; trả Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu;

d) Đối với hồ sơ đề nghị cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu: Trả Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu.

2. Trả kết quả trực tiếp qua dịch vụ bưu chính công ích: 
a) Đối với hồ sơ đăng ký mẫu con dấu quy định tại điểm a khoản 1 Điều này: Cán bộ trả kết quả bàn giao con dấu, Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu cho nhân viên bưu chính thuộc đơn vị dịch vụ bưu chính công ích, đề nghị nhân viên bưu chính ký giao, nhận theo nội dung thông tin quy định tại Sổ giao, nhận con dấu mới.

b) Đối với hồ sơ đăng ký mẫu con dấu quy định tại điểm b khoản 1 Điều này: Cán bộ trả kết quả thu hồi con dấu, Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu đã được cấp trước đó do cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước chuyển giao; bàn giao Con dấu mới, Giấy chứng nhận thu hồi con dấu, Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu mới cho nhân viên bưu chính thuộc đơn vị dịch vụ bưu chính công ích, đề nghị nhân viên bưu chính ký giao, nhận theo nội dung thông tin quy định tại Sổ giao, nhận con dấu mới.

c) Đối với hồ sơ đăng ký mẫu con dấu quy định tại điểm c khoản 1 Điều này: Cán bộ trả kết quả thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu đã được cấp trước đó do cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước chuyển giao; bàn giao Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu mới cho nhân viên bưu chính thuộc đơn vị dịch vụ bưu chính công ích, đề nghị nhân viên bưu chính ký giao nhận tại Sổ giao nhận Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu do cơ quan đăng ký mẫu con dấu lập.

d) Đối với hồ sơ đăng ký mẫu con dấu quy định tại điểm d khoản 1 Điều này: Cán bộ trả kết quả bàn giao Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu mới cho nhân viên bưu chính thuộc đơn vị dịch vụ bưu chính công ích, đề nghị nhân viên bưu chính ký giao nhận tại Sổ giao nhận Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu do cơ quan đăng ký mẫu con dấu lập.

e) Cơ quan đăng ký mẫu con dấu gửi thông báo qua thư điện tử, tin nhắn điện thoại về việc đã bàn giao con dấu, Giấy chứng nhận đăng ký mẫu con dấu cho đơn vị dịch vụ bưu chính công ích và đề nghị cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước sau khi nhận kết quả gửi xác nhận qua thư điện tử, tin nhắn điện thoại để cơ quan đăng ký mẫu con dấu biết.

3. Bổ sung điểm g khoản 1 Điều 10 như sau:

“g) Trường hợp cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước lựa chọn nhận kết quả qua dịch vụ bưu chính công ích: Cán bộ trả kết quả bàn giao Giấy chứng nhận thu hồi con dấu cho nhân viên bưu chính thuộc đơn vị dịch vụ bưu chính công ích, đề nghị nhân viên bưu chính ký giao nhận tại Sổ giao nhận Giấy chứng nhận thu hồi con dấu do cơ quan đăng ký mẫu con dấu lập.”

4. Sửa đổi Điều 16 như sau:

“Điều 16. Trách nhiệm thi hành

1. Cục trưởng Cục Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự xã hội có trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc thực hiện Thông tư này.

2. Các Cục trưởng, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bộ, Giám đốc Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Thông tư này.

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, Công an các đơn vị, địa phương và cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan phản ánh về Bộ Công an (Cục Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự xã hội) để hướng dẫn thực hiện./.”
Điều 3. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 58/2020/TT-BCA ngày 16/6/2020 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định quy trình cấp, thu hồi đăng ký, biển số phương tiện giao thông cơ giới đường bộ (sau đây viết gọn là Thông tư số 58)

1. Sửa đổi, bổ sung Điều 3 như sau:

a) Sửa đổi khoản 4 Điều 3 như sau:

“4. Phòng Cảnh sát giao thông, Phòng Cảnh sát giao thông đường bộ-đường sắt, Phòng Cảnh sát giao thông đường bộ Công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (sau đây viết gọn là Phòng Cảnh sát giao thông) đăng ký, cấp biển số đối với xe ô tô, xe máy kéo, rơmoóc, sơ mi rơmoóc và các loại xe có kết cấu tương tự xe nêu trên của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, doanh nghiệp quân đội, cá nhân có trụ sở hoặc cư trú tại địa phương (trừ các loại xe của cơ quan, tổ chức, cá nhân quy định tại khoản 3 Điều 3 Thông tư số 58 và 05 địa phương: Hà Nội, Hải Phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ và thành phố Hồ Chí Minh).

Phòng Cảnh sát giao thông của 05 địa phương: Hà Nội, Hải Phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ và thành phố Hồ Chí Minh đăng ký, cấp biển số đối với xe ô tô, xe máy kéo, rơmoóc, sơ mi rơmoóc và các loại xe có kết cấu tương tự xe nêu trên của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân nước ngoài và doanh nghiệp quân đội có trụ sở hoặc cư trú tại địa phương”. 

b) Sửa đổi, bổ sung khoản 5 Điều 3 như sau: 

“5. Công an huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (sau đây viết gọn là Công an cấp huyện) đăng ký, cấp biển số xe mô tô, xe gắn máy và các loại xe có kết cấu tương tự xe nêu trên của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, doanh nghiệp quân đội, cá nhân có trụ sở tại địa phương (trừ cấp xã đã được Giám đốc Công an cấp tỉnh phân cấp đăng ký xe).

Riêng Công an cấp huyện của 05 địa phương: Hà Nội, Hải Phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ và thành phố Hồ Chí Minh đăng ký, cấp biển số đối với xe ô tô, xe máy kéo, rơmoóc, sơ mi rơmoóc và các loại xe có kết cấu tương tự xe nêu trên của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân trong nước có trụ sở hoặc cư trú tại địa phương” 

c) Bổ sung khoản 5a Điều 3 như sau:

“5a. Công an cấp xã tổ chức đăng ký, cấp biển số xe mô tô điện, xe máy điện của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, doanh nghiệp quân đội, cá nhân có trụ sở tại địa phương (do Giám đốc Công an cấp tỉnh quyết định sau khi trao đổi, thống nhất với Cục Cảnh sát giao thông); tổ chức thu hồi giấy chứng nhận đăng ký, biển số xe hết niên hạn sử dụng, xe hỏng không sử dụng được.”

2. Sửa đổi, bổ sung Điều 10 như sau:

a) Bổ sung khoản 2a như sau:

“2a. Đăng ký sang tên trên Cổng dịch vụ công Bộ Công an hoặc Cổng dịch vụ công Quốc gia: Chủ xe đăng nhập Cổng dịch vụ công Bộ Công an hoặc Cổng dịch vụ công Quốc gia kê khai thông tin của xe, chủ xe vào giấy khai đăng ký xe (mẫu số 01A), bản ảnh chụp chứng từ chuyển quyền sở hữu đính kèm và nhận mã số thứ tự, lịch hẹn giải quyết hồ sơ qua email hoặc qua tin nhắn điện thoại.
Trường hợp tổ chức, cá nhân mua, được chuyển, cho, tặng, phân bổ hoặc được thừa kế xe liên hệ trực tiếp cơ quan đăng ký xe nộp giấy tờ theo quy định tại Điều 7, khoản 2 khoản 3 Điều 8 và giấy chứng nhận thu hồi đăng ký, biển số xe kèm theo hồ sơ gốc của xe” 

b) Sửa đổi khoản 4 như sau:

“4. Đăng ký, cấp biển số xe lần đầu trên Cổng dịch vụ công Bộ Công an : Chủ xe đăng nhập Cổng dịch vụ công Bộ Công an kê khai thông tin của xe, chủ xe vào giấy khai đăng ký xe (mẫu số 01-A) và nhận mã số thứ tự, lịch hẹn giải quyết hồ sơ qua email hoặc qua tin nhắn điện thoại. 

Trường hợp chủ xe liên hệ trực tiếp cơ quan đăng ký xe nộp giấy tờ theo quy định tại Điều 7, Điều 8, Điều 9 Thông tư 58.”

3. Bổ sung khoản 3a Điều 11 như sau:

“3a. Cấp đổi, cấp lại giấy chứng nhận đăng ký xe, biển số xe trên Cổng dịch vụ công Bộ Công an hoặc Cổng dịch vụ công Quốc gia: Chủ xe đăng nhập Cổng dịch vụ công Bộ Công an hoặc Cổng dịch vụ công Quốc gia kê khai thông tin của xe, chủ xe, lý do cấp đổi, cấp lại, mã hồ sơ lệ phí trước bạ điện tử theo quy định vào giấy khai đăng ký xe (mẫu số 01-A); bản ảnh chụp giấy tờ chuyển quyền sở hữu, giấy tờ nguồn gốc (đối với trường hợp thay động cơ, khung) và nhận mã số thứ tự, lịch hẹn giải quyết hồ sơ qua email hoặc qua tin nhắn điện thoại. 

Trường hợp chủ xe liên hệ trực tiếp cơ quan đăng ký xe nộp giấy tờ theo quy định tại khoản 3 Điều 11 Thông tư 58.” 

4. Bổ sung khoản 5 Điều 13 như sau:

“5. Chủ xe đăng nhập Cổng dịch vụ công Bộ Công an hoặc Cổng dịch vụ công Quốc gia kê khai thông tin của xe, chủ xe vào giấy khai đăng ký xe (mẫu số 01B), bản ảnh chụp giấy tờ theo quy định tại điểm b khoản 1, điểm b khoản 2, khoản 3, điểm b khoản 4 Điều 13 Thông tư 58; nhận kết quả; in chứng nhận đăng ký, biển số xe tạm thời đối với xe nhập khẩu hoặc sản xuất lắp ráp lưu hành từ kho, cảng, nhà máy, đại lý xe đến nơi đăng ký hoặc về các đại lý, kho lưu trữ khác, xe di chuyển đi địa phương khác, xe tái xuất về nước hoặc chuyển nhượng tại Việt Nam; trừ xe phục vụ hội nghị do Đảng, Nhà nước, Chính phủ tổ chức, xe đăng ký ở nước ngoài được cơ quan thẩm quyền cho phép vào Việt Nam du lịch, phục vụ hội nghị, hội chợ, triển lãm, thể dục, thể thao nhận giấy chứng nhận đăng ký tạm thời, biển số tạm thời theo quy định tại Thông tư 58”.   

5. Bổ sung điểm đ1 khoản 2 Điều 22 Thông tư 58 

“đ1) Giấy chứng nhận đăng ký xe tạm thời in trên Cổng dịch công Bộ Công an (mẫu số 05-A)”.

Điều 4. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 68/2020/TT-BCA ngày 19/6/2020 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về quy trình tuần tra, kiểm soát và xử lý vi phạm hành chính của Cảnh sát đường thủy (sau đây viết gọn là Thông tư số 68)
1. Sửa đổi khoản 1 Điều 3 như sau:

“1. Trên mỗi tuyến giao thông đường thủy nội địa, luồng hàng hải có hoạt động của phương tiện thủy nội địa qua mỗi địa phương được bố trí một hoặc nhiều Tổ tuần tra, kiểm soát. Mỗi tổ gồm Tổ trưởng chỉ huy và các tổ viên. Số lượng cán bộ trong mỗi Tổ tuần tra, kiểm soát do Thủy đội trưởng, Trạm trưởng Trạm Cảnh sát đường thủy, Đội trưởng Đội Cảnh sát đường thủy hoặc Đội trưởng Đội Cảnh sát giao thông Công an quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (Thủy đội trưởng, Trạm trưởng, Đội trưởng) quyết định nhưng phải bảo đảm yêu cầu sau: 

a) Tuần tra, kiểm soát lưu động bằng tàu gồm: Tổ trưởng, có ít nhất 02 tổ viên và phải bảo đảm đủ định biên thuyền viên theo quy định của Bộ Công an;

b) Tuần tra, kiểm soát lưu động bằng xuồng máy, bằng phương tiện thủy khác, bằng phương tiện cơ giới đường bộ hoặc đi bộ gồm: Tổ trưởng, có ít nhất 02 tổ viên; trong đó người điều khiển phương tiện tuần tra, kiểm soát phải có Giấy chứng nhận khả năng chuyên môn, Chứng chỉ chuyên môn, Giấy phép lái xe theo quy định;

c) Kiểm soát tại trạm hoặc một điểm trên tuyến gồm: Tổ trưởng và ít nhất 02 tổ viên;

d) Trường hợp một hoặc nhiều tuyến đường thủy nội địa, luồng hàng hải có hoạt động của phương tiện thủy nội địa thuộc địa bàn do Thủy đội, Đội Cảnh sát đường thủy, Đội Cảnh sát giao thông hoặc Trạm Cảnh sát đường thủy (Thủy đội, Đội, Trạm) quản lý, trong cùng một thời gian bố trí nhiều Tổ tuần tra, kiểm soát cùng thực hiện nhiệm vụ tuần tra, kiểm soát thì Thủy đội trưởng, Đội trưởng, Trạm trưởng quyết định số lượng Tổ tuần tra, kiểm soát và chịu trách nhiệm trực tiếp chỉ huy hoặc phân công cấp phó trực tiếp chỉ huy từng tuyến. ”
2. Sửa đổi khoản 6 Điều 15 như sau:

“6. Trường hợp cá nhân, tổ chức vi phạm thực hiện nộp tiền phạt xử phạt vi phạm hành chính trên Cổng dịch vụ Công quốc gia, cán bộ xử lý thực hiện các bước như sau:

Căn cứ vào biên bản vi phạm hành chính, cán bộ xử lý kiểm tra, xác minh các tình tiết làm căn cứ để ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính và gửi lên Cổng dịch vụ công quốc gia, đồng thời gửi thông tin quyết định đến người vi phạm (qua gửi tin nhắn đến điện thoại người vi phạm (nếu có), gửi quyết định đến Công an cấp xã theo đường truyền nội bộ để in ra gửi người vi phạm). 

Sau khi người dân truy cập tra cứu Quyết định XPvi phạm hành chính, nộp tiền xử phạt và đăng ký nhận lại giấy tờ, tang vật, phương tiện bị Công an tạm giữ. Cán bộ xử lý vi phạm nhận Biên lai điện tử thu tiền phạt vi phạm hành chính, trả lại giấy, tang vật, phương tiện cho người vi phạm, việc trả lại tang vật, phương tiện thực hiện theo như sau:

a)  Đối với trường hợp người vi phạm đã ký với bưu điện để nhận lại giấy tờ bị cơ quan Công an tạm giữ, cán bộ xử lý trả lại giấy tờ cho người vi phạm qua dịch vụ bưu điện.

b) Trường hợp tạm giữ phương tiện để đảm bảo xử phạt, cán bộ xử lý hướng dẫn người vi phạm nhận lại phương tiện nơi tạm giữ theo thủ tục pháp luật.

c) Trường hợp đặt cọc tiền để đảm bảo vi phạm, cán bộ xử lý chuyển trả lại tiền đặt cọc cho người vi phạm qua bưu điện hoặc chuyển khoản trực tiếp vào tài khoản cá nhân theo đề nghị của người vi phạm.
Trường hợp nộp tiền phạt nhiều lần; miễn, giảm tiền phạt; quá thời hạn nộp phạt hoặc phải áp dụng biện pháp cưỡng chế xử phạt vi phạm hành chính thì thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành và của Bộ Công an”.
3. Sửa tên Điều 22 thành “Điều 22. Giải quyết, xử lý tai nạn giao thông hoặc tai nạn khác trên đường thủy, tai nạn liên quan đến phương tiện thủy nội địa hoạt động trên luồng hàng hải.”.
4. Sửa khoản 1 Điều 22 như sau: “1. Đối với tai nạn giao thông hoặc tai nạn khác xảy ra trên đường thủy nội địa, luồng hàng hải có hoạt động của phương tiện thủy nội địa thì giải quyết như sau:” 

5. Bổ sung mới một Điều 22a : 

Điều 22a. Tiếp nhận, xác minh thông tin, hình ảnh phản ánh vi phạm trật tự, an toàn giao thông đường thủy do tổ chức, cá nhân cung cấp hoặc đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng, mạng xã hội
1. Thông tin, hình ảnh phản ánh vi phạm trật tự, an toàn giao thông đường thủy (sau đây viết gọn là thông tin, hình ảnh) được tiếp nhận từ các nguồn sau:

a) Ghi thu được bằng thiết bị kỹ thuật của tổ chức, cá nhân (không phải phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ);

b) Đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng, mạng xã hội.

2. Thông tin, hình ảnh làm căn cứ xác minh, phát hiện hành vi vi phạm hành chính phải phản ánh khách quan, rõ về thời gian, địa điểm, đối tượng, hành vi vi phạm quy định tại Nghị định của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chín giao thông đường thủy và còn thời hiệu xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật xử lý vi phạm hành chính.

3. Tổ chức, cá nhân khi ghi nhận được thông tin, hình ảnh, thì có thể cung cấp cho đơn vị Cảnh sát giao thông nơi xảy ra vụ việc thông qua thư điện tử hoặc trực tiếp đến trụ sở đơn vị để cung cấp. Tổ chức, cá nhân phải có tên, họ tên, địa chỉ rõ ràng, số điện thoại liên hệ (nếu có) và chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính xác thực của thông tin, hình ảnh đã cung cấp.

4. Tiếp nhận và xử lý thông tin, hình ảnh

Phòng Hướng dẫn tuần tra, kiểm soát và đấu tranh phòng chống tội phạm trên đường thủy; Phòng Cảnh sát đường thủy, Phòng Cảnh sát giao thông; Đội Cảnh sát giao thông - trật tự Công an cấp huyện có trách nhiệm:

a) Thông báo địa điểm, hộp thư điện tử tiếp nhận thông tin, hình ảnh để Nhân dân biết cung cấp;

b) Tổ chức trực ban 24/24 giờ để tiếp nhận thông tin, hình ảnh; Bảo đảm bí mật tên, họ tên, địa chỉ, số điện thoại liên hệ, bút tích và thông tin khác của tổ chức, cá nhân đã cung cấp thông tin, hình ảnh.

c) Xử lý thông tin, hình ảnh

Khi tiếp nhận thông tin, hình ảnh, cán bộ Cảnh sát giao thông phải xem xét, phân loại, nếu bảo đảm điều kiện quy định tại khoản 2, khoản 3 Điều này, thì ghi chép vào sổ và báo cáo thủ trưởng đơn vị có thẩm quyền thực hiện như sau:
Trường hợp thông tin, hình ảnh phản ánh hành vi vi phạm trật tự, an toàn giao thông đường thủy đang diễn ra trên tuyến, địa bàn phụ trách thì tổ chức lực lượng dùng phương tiện giao thông, kiểm soát, phát hiện vi phạm, xử lý theo quy định. Trường hợp không dùng được phương tiện giao thông để kiểm soát hoặc hành vi vi phạm được phản ánh đã kết thúc thì thực hiện biện pháp xác minh, xử lý theo quy định của pháp luật;

Trường hợp không thuộc tuyến, địa bàn phụ trách của đơn vị thì thông báo cho đơn vị Cảnh sát giao thông có thẩm quyền thực hiện biện pháp xác minh, xử lý theo quy định của pháp luật.

5. Xác minh, thu thập tài liệu, tình tiết xác định vi phạm hành chính và xử lý vi phạm

a) Căn cứ yêu cầu cụ thể từng vụ việc, người có thẩm quyền xử phạt thực hiện một hoặc các hình thức như sau:

Tiến hành xác minh thông tin về phương tiện giao thông đường thủy, chủ phương tiện; gửi thông báo mời chủ phương tiện, người điều khiển phương tiện giao thông đến cơ quan Công an để làm rõ vụ việc. Trường hợp quá thời hạn 15 ngày làm việc, kể từ ngày gửi thông báo mà chủ phương tiện, người điều khiển phương tiện giao thông chưa đến trụ sở cơ quan Công an đã ra thông báo để giải quyết vụ việc thì người có thẩm quyền xử phạt tiếp tục gửi thông báo đến Công an cấp xã nơi chủ phương;

Làm việc với tổ chức, cá nhân có liên quan đến vụ việc, người chứng kiến, biết vụ việc xảy ra; gửi văn bản đến cơ quan báo chí đã đăng tải, đề nghị cung cấp thông tin, hình ảnh đã đăng tải;

Trực tiếp xác minh hoặc phối hợp với Công an cấp xã thực hiện xác minh vụ việc;

Trưng cầu giám định thông tin, hình ảnh và các tài liệu liên quan; Các hình thức khác theo quy định của pháp luật;

b) Khi làm việc với chủ phương tiện, người điều khiển phương tiện giao thông và cá nhân, tổ chức có liên quan, phải lập thành biên bản. Các tài liệu, tình tiết tiếp nhận, thu thập được để xác định vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông đường bộ phải được lưu trong hồ sơ vụ việc xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật và của Bộ Công an;

c) Căn cứ kết quả xác minh, tài liệu, tình tiết thu thập được, người có thẩm quyền xử phạt thực hiện như sau:

Trường hợp thông tin, hình ảnh phản ánh đúng, xác định có hành vi vi phạm hành chính thì người có thẩm quyền xử phạt tiến hành lập biên bản vị phạm hành chính và ra quyết định xử phạt đối với hành vi vi phạm hành chính thuộc thẩm quyền hoặc báo cáo người có thẩm quyền xử phạt theo quy định của pháp luật xử lý vi phạm hành chính. 

Trường hợp thông tin, hình ảnh có dấu hiệu làm giả thì chuyển toàn bộ hồ sơ sang cơ quan có thẩm quyền để xử lý theo quy định của pháp luật;

Trường hợp thông tin, hình ảnh của tổ chức, cá nhân cung cấp mà qua xác minh, xác định không có hành vi vi phạm hoặc không đủ căn cứ để xác định hành vi vi phạm thì tiến hành kết thúc hồ sơ vụ việc và lưu theo quy định.”.
Điều 5. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 73/2021/TT-BCA ngày 29/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về mẫu hộ chiếu, giấy thông hành và các biểu mẫu liên quan.
1. Bổ sung điểm c vào khoản 2  Điều 4 
“ c) Thông báo về việc giải quyết đơn trình báo mất hộ chiếu (mẫu VB03)”

Điều 6. Hiệu lực thi hành 

Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày     tháng     năm 2022. 
Điều 7. Trách nhiệm thi hành

1. Cục trưởng Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp có trách nhiệm chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn thực hiện Thông tư này.

2. Thủ trưởng đơn vị thuộc Bộ Công an, Giám đốc Công an tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm thực hiện Thông tư này.

3. Trong quá trình triển khai thực hiện Thông tư này, nếu có khó khăn, vướng mắc, Công an các đơn vị, địa phương báo cáo về Bộ Công an (qua Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp) để có hướng dẫn kịp thời./.
	Nơi nhận:

- Các đ/c Thứ trưởng Bộ Công an;

- Các đơn vị trực thuộc Bộ;

- Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;

- Công báo;

- Lưu: VT, V03.
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