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Tình hình, kết quả thực hiện công tác xác định chỉ số  cải cách hành chính trong Công an nhân dân giai đoạn 2014 -2021
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[bookmark: _Toc491684069][bookmark: _Toc491684257][bookmark: _Toc219678657]1. Quá trình xây dựng, ban hành Chỉ số  cải cách hành chính
Tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2001-2010 cho thấy, cải cách hành chính đã đạt được những kết quả quan trọng, góp phần tích cực thúc đẩy quá trình đổi mới, dân chủ hóa đời sống xã hội và đẩy mạnh hội nhập quốc tế. Tuy nhiên, quá trình triển khai Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước, chúng ta chưa có một “công cụ” để đánh giá một cách khoa học, khách quan và định lượng được về kết quả thực hiện cải cách hành chính. Việc đánh giá chủ yếu mang tính định tính, chủ quan, chưa huy động được sự tham gia của mọi tổ chức, người dân và xã hội vào quá trình đánh giá. Việc này gây không ít khó khăn cho công tác quản lý và đánh giá hiệu quả thực hiện cải cách hành chính; bên cạnh đó, kết quả so sánh, xếp hạng chất lượng cải cách hành chính các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cũng chưa đảm bảo toàn diện, khách quan, khoa học;
Để khắc phục những tồn tại trên, Nghị quyết 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ đã ban hành Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020 (Nghị quyết 30c), giao Bộ Nội vụ nghiên cứu, xây dựng, triển khai việc xác định chỉ số  cải cách hành chính hằng năm của các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nhằm xác định hiệu quả thực hiện cải cách hành chính hàng năm các bộ, ngành, địa phương.
Ngày 03/12/2012, Bộ Nội vụ đã ban hành Quyết định số 1249/QĐ-BNV, phê duyệt đề án “Xác định chỉ số cải cách hành chính của các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương”. Đây là công cụ quản lý mới trong triển khai Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020, khắc phục được tính chủ quan, định tính, một chiều trong việc theo dõi, đánh giá cải cách hành chính giai đoạn 10 năm trước; bảo đảm việc theo dõi, đánh giá một cách khách quan, khoa học, hệ thống, định lượng và huy động sự tham gia của các tổ chức trong bộ máy nhà nước, của người dân và doanh nghiệp vào quá trình đánh giá kết quả, tác động của cải cách hành chính một cách thực chất, khách quan hơn.
2. Việc triển khai xác định chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân
Căn cứ Quyết định số 1249/QĐ-BNV ngày 03/12/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ và trên cơ sở đặc thù công tác của lực lượng Công an nhân dân, Bộ trưởng Bộ Công an đã ký Quyết định số 7651/QĐ-BCA-V03 ngày 24/12/2014 phê duyệt Đề án “Xác định chỉ số cải cách hành chính trong Công an 
nhân dân”. 
Thực hiện Quyết định nêu trên, từ năm 2015 đến năm 2018, Bộ Công an đã tổ chức thực hiện hiệu quả, có nề nếp công tác xác định chỉ số cải cách hành chính đối với các đơn vị trực thuộc Bộ và Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, tạo ra động lực trong thực hiện công tác cải cách hành chính trong Công an nhân dân.
Ngày 06/8/2018, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 01/2018/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công an; theo đó Bộ Công an gồm 47 đơn vị cấp Cục trực thuộc Bộ, không tổ chức cấp Tổng cục; sáp nhập 20 Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy vào Công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Thực hiện nhiệm vụ được giao, trên cơ sở quy định mới về cơ cấu, tổ chức bộ máy Bộ Công an và những kết quả đã đạt được, khắc phục tồn tại, hạn chế của công tác xác định chỉ số cải cách hành chính giai đoạn 2015 -2018, Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp đã phối hợp với Công an các đơn vị, địa phương nghiên cứu, đề xuất việc sửa đổi, bổ sung và đã tham mưu với đồng chí Bộ trưởng ký Quyết định số 3048/QĐ-BCA-V03 ngày 07/5/2019 phê duyệt Đề án “Xác định chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân” để thay thế cho Quyết định số 7651/QĐ-BCA-V19 ngày 24/12/2014. Thực hiện Quyết định số 3048/QĐ-BCA-V03 ngày 07/5/2019 nêu trên, trong các năm 2019, 2020 và 2021, Bộ Công an đã triển khai có hiệu quả công tác xác định chỉ số cải cách hành chính, hằng năm Bộ trưởng Bộ Công an đều có Quyết định phê duyệt và công bố chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân.
[bookmark: _Toc491684080][bookmark: _Toc491684268][bookmark: _Toc219678668]II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Giai đoạn từ năm 2014 đến năm 2018
Trên cơ sở quy định tại Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước trong Công an nhân dân giai đoạn 2011-2021 và đặc thù của lực lượng Công an cũng như chức năng, nhiệm vụ của mỗi đơn vị, địa phương có sự khác nhau trong quá trình thực hiện cải cách hành chính, lãnh đạo Bộ Công an đã chỉ đạo đơn vị chức năng nghiên cứu, xây dựng, triển khai thực hiện Đề án xác định chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân. Theo đó, việc đánh giá, xác định công tác cải cách hành chính trong Công an nhân dân phải có các tiêu chí, tiêu chí thành phần cụ thể; tính toán, phân phối điểm xác định đối với các tiêu chí, tiêu chí thành phần phù hợp và đề ra phương pháp tự đánh giá, chấm điểm, xác định chỉ số cải cách hành chính phù hợp đối với mỗi đơn vị, địa phương trong quá trình triển khai. Qua đó, để triển khai, theo dõi, đánh giá thực chất, khách quan, công bằng và toàn diện kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính hằng năm của Công an các đơn vị, địa phương đảm bảo phù hợp với thực tiễn công tác Công an và chỉ đạo của Chính phủ trong Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020, góp phần phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Kết thúc việc nghiên cứu, hoàn thiện Đề án đã báo cáo Bộ trưởng Bộ Công an ký Quyết định số 7651/QĐ-BCA-V19 ngày 24/12/2014 phê duyệt Đề án “Xác định chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân” (sau đây viết gọn là Bộ chỉ số năm 2014). Chỉ số cải cách hành chính được xác định là công cụ định lượng để Bộ Công an đánh giá một cách khoa học, khách quan, toàn diện về kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính của Công an các đơn vị, địa phương với 02 bảng điểm để đánh giá, xếp hạng chỉ số cải cách hành chính của các Tổng cục, Bộ Tư lệnh, đơn vị trực thuộc Bộ trên 07 lĩnh vực với 30 tiêu chí và 86 tiêu chí thành phần; chỉ số cải cách hành chính của Công an, Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trên 08 lĩnh vực với 33 tiêu chí và 97 tiêu chí thành phần. Lấy kết quả công tác cải cách hành chính làm một trong các tiêu chí để xem xét, đánh giá thi đua hàng năm của Công an các đơn vị, địa phương. 
Sau khi triển khai thực hiện thí điểm xác định chỉ số cải cách hành chính vào năm 2015, từ năm 2016 đến năm 2018, Bộ Công an tổ chức đánh giá, xếp hạng và công bố chỉ số cải cách hành chính đối với tất cả Công an các đơn vị, địa phương[footnoteRef:1]. Qua đó, đã cho thấy kết quả đạt được của Công an các đơn vị, địa phương thể hiện trên tất cả các lĩnh vực từ chỉ đạo, điều hành về cải cách hành chính; cải cách thủ tục hành chính; cải cách tổ chức bộ máy; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân; cải cách tài chính công và hiện đại hóa nền hành chính nhà nước. Đối với Công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương còn đạt được nhiều kết quả quan trọng trong áp dụng cơ chế một cửa, một cửa liên thông giải quyết thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức. Những kết quả này đã giúp lãnh đạo Bộ có sự đánh giá tổng thể, chính xác về việc thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính trong Công an nhân dân; đồng thời, giúp Thủ trưởng Công an các đơn vị, địa phương xác định được mặt mạnh, mặt yếu để có những điều chỉnh cần thiết về mục tiêu, nội dung, các giải pháp trong quá trình triển khai thực hiện, góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về an ninh, trật tự và tạo thuận lợi cho tổ chức, công dân.  [1:  Quyết định số 4336/QĐ-BCA-V19 ngày 13/10/2016 của Bộ trưởng Bộ Công an về việc phê duyệt và công bố  chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân năm 2016; Quyết định số 3652/QĐ-BCA-V19 ngày 12/10/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an về việc phê duyệt và công bố  chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân năm 2017;  Quyết định số 6380/QĐ-BCA-V03 ngày 16/10/2018 của Bộ trưởng Bộ Công an về việc phê duyệt và công bố  chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân năm 2018.
] 

Trong giai đoạn này, chỉ số  cải cách hành chính trong Công an nhân dân được xác định là “công cụ” hiệu quả giúp Bộ đánh giá toàn diện và định lượng về kết quả thực hiện cải cách hành chính của Công an các đơn vị, địa phương.


2. Giai đoạn từ 2019 đến 2021
Bên cạnh các kết quả quan trọng đã đạt được, qua quá trình thực hiện, Bộ chỉ số năm 2014 cũng đã bộc lộ một số tồn tại, hạn chế. Một số tiêu chí, tiêu chí thành phần còn chưa định lượng cụ thể, gây khó khăn cho quá trình thực hiện ở Công an các đơn vị, địa phương; một số tiêu chí thành phần phù hợp đối với các đơn vị trực thuộc Bộ nhưng lại không phù hợp khi đánh giá kết quả của Công an địa phương;việc tính điểm theo tỷ lệ phần trăm (%) ở một số tiêu chí, tiêu chí thành phần có khoảng cách tương đối lớn, chưa phản ánh xác thực kết quả thực hiện và chưa đảm bảo công bằng giữa Công an các đơn vị, địa phương... Bên cạnh đó, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 01/2018/NĐ-CP ngày 06/8/2018 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công an; theo đó Bộ Công an gồm 47 đơn vị cấp Cục trực thuộc Bộ, không tổ chức cấp Tổng cục; sáp nhập 20 Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy vào Công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Do đó, việc sửa đổi, bổ sung Bộ chỉ số năm 2014 để khắc phục được các tồn tại, hạn chế nêu trên và đảm bảo xác định được kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính của tất cả các đơn vị trực thuộc Bộ và Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương theo chỉ đạo của lãnh đạo Bộ là yêu cầu cấp thiết. 
Thực hiện nhiệm vụ được giao, Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp đã chủ động, tích cực phối hợp với Công an các đơn vị, địa phương nghiên cứu, đề xuất việc sửa đổi, bổ sung và đã tham mưu với đồng chí Bộ trưởng ký Quyết định số 3048/QĐ-BCA-V03 ngày 07/5/2019 phê duyệt Đề án “Xác định chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân” (sau đây viết gọn là Bộ Chỉ số  năm 2019) để thay thế cho Bộ chỉ số năm 2014. Bộ chỉ số năm 2019 có nhiều nội dung mới và cơ bản đã khắc phục được những vấn đề bất cập, tồn tại trong Bộ chỉ số năm 2014, cụ thể: 
Thứ nhất, trong Bộ chỉ số  năm 2019, Bộ trưởng đã quyết định ban hành 03 bảng điểm, gồm: 01 bảng điểm để xác định chỉ số cải cách hành chính của các đơn vị trực thuộc Bộ có chức năng trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân; 01 bảng điểm để xác định Chỉ số  cải cách hành chính của các đơn vị trực thuộc Bộ không có chức năng trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân và 01 bảng điểm để xác định chỉ số cải cách hành chính của Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. 
Thứ hai, đã điều chỉnh điểm đánh giá ở các lĩnh vực theo hướng: Ở các đơn vị trực thuộc Bộ có chức năng trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân và ở Công an các địa phương quan tâm đến việc tổ chức thực hiện công tác cải cách thủ tục hành chính theo chủ trương chỉ đạo của Chính phủ, của Bộ Công an; do đó, điều chỉnh tăng điểm các lĩnh vực gắn với tính tích cực, chủ động trong triển khai như rà soát, đánh giá, cập nhật thủ tục hành chính; công khai thủ tục hành chính; hiện đại hóa nền hành chính (ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính; tăng cường cung cấp dịch vụ công trực tuyến; triển khai tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích); thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính.Tại các đơn vị trực thuộc Bộ không có chức năng giải quyết thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức điều chỉnh tăng điểm ở các tiêu chí thành phần về kết quả thực hiện công tác chỉ đạo điều hành; sự năng động trong chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính; rà soát hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật…
Thứ ba, điều chỉnh nội hàm và cách xác định điểm ở một số tiêu chí, tiêu chí thành phần của Chỉ số  cải cách hành chính trong Công an nhân dân; điều chỉnh nội dung của các tiêu chí, tiêu chí thành phần đánh giá sát thực công tác cải cách hành chính, như loại bỏ quy định số lượng báo cáo cụ thể để đảm bảo tính chủ động trong quá trình thực hiện, phù hợp với nhiệm vụ của từng năm; loại bỏ quy định thời gian gửi báo cáo “tính theo dấu công văn đến hoặc dấu bưu điện hoặc ngày nhận thư điện tử” để phù hợp với thực tế và yêu cầu của từng loại báo cáo. Thay thế các quy định mang tính định tính như “hầu hết”, “tất cả” trong Bộ chỉ số năm 2014 bằng quy định định lượng cụ thể, đảm bảo thống nhất thực hiện trong lực lượng Công an nhân dân.
Thứ tư, đối với các tiêu chí, tiêu chí thành phần có xác định điểm số căn cứ vào tỷ lệ phần trăm (%) mức độ hoàn thành, đã sử dụng công thức tính điểm theo mức độ, tỷ lệ hoàn thành kế hoạch, chương trình để đảm bảo điểm số công bằng hơn, phản ánh sát thực kết quả cải cách hành chính của Công an các đơn vị, địa phương, không cào bằng như quy định cũ.
Thứ năm, bổ sung quy định về đánh giá thông qua đo lường mức độ hài lòng của tổ chức, cá nhân trong giải quyết thủ tục hành chính.Việc đánh giá được tiến hành qua lấy ý kiến của các nhóm đối tượng khác nhau, do Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp chủ trì, phối hợp với các đơn vị trực thuộc Bộ có chức năng giải quyết thủ tục hành chínhvà Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tham mưu với lãnh đạo Bộ để tổ chức thực hiện. Trong năm 2019, điểm đánh giá thông qua đo lường mức độ hài lòng của cá nhân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan có chức năng giải quyết thủ tục hành chính trong Công an nhân dân là 10/100 điểm trong thang điểm chỉ số cải cách hành chính (chiếm tỷ lệ 10%). 
Thứ sáu, để đảm bảo việc xác định chỉ số cải cách hành chính sát với việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm công tác cải cách hành chính hằng năm, việc thiết kế điểm số của một số tiêu chí, tiêu chí thành phần đã mang tính “động” tương đối, đảm bảo yêu cầu linh hoạt trong thực hiện. Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp có trách nhiệm xây dựng trình lãnh đạo Bộ ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền văn bản hướng dẫn Công an các đơn vị, địa phương triển khai công tác xác định chỉ số cải cách hành chính hằng năm, trong đó có việc điều chỉnh điểm đánh giá ở một số tiêu chí, tiêu chí thành phần cụ thể trong các bảng điểm để đảm bảo mỗi năm tăng điểm đánh giá qua đo lường mức độ hài lòng của tổ chức, cá nhân trong giải quyết thủ tục hành chính thêm từ 03-05 điểm đến khi đạt được mục tiêu điểm đánh giá qua đo lường chiếm từ 25-30% của thang điểm đánh giá chỉ số cải cách hành chính. 
Thực hiện Quyết định số 3048/QĐ-BCA-V03 ngày 07/5/2019 nêu trên, hằng năm Bộ trưởng Bộ Công an đều có quyết định phê duyệt và công bố chỉ số  cải cách hành chính trong Công an nhân dân[footnoteRef:2]. [2:  Quyết định số 8141/QĐ-BCA-V03 ngày 25/10/2019 của Bộ trưởng Bộ Công an về việc phê duyệt và công bố  chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân năm 2019; Quyết định số 9039/QĐ-BCA-V03 ngày 23/10/2020 của Bộ trưởng Bộ Công an về việc phê duyệt và công bố  chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân năm 2020; Quyết định số 8726/QĐ-BCA-V03 ngày 27/10/2021 của Bộ trưởng Bộ Công an về việc phê duyệt và công bố chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân năm 2021.
] 

3. Đánh giá chung
a) Ưu điểm
- Việc thực hiện xác định chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân cho thấy tính chủ động của Bộ Công an trong quán triệt chủ trương chỉ đạo của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ về công tác cải cách hành chính; kết quả cải cách hành chính đạt được toàn diện trên các lĩnh vực đã đóng góp vào thành tựu chung phát triển kinh tế - xã hội của đất nước trong thời gian qua. 
- Việc triển khai kế hoạch thực hiện Đề án “Xác định chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân” hàng năm được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát của lãnh đạo Bộ, sự phối hợp thường xuyên, kịp thời của Công an các đơn vị, địa phương. Thủ trưởng Công an các đơn vị, địa phương đã quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm túc, do vậy kế hoạch được thực hiện đảm bảo chất lượng. Việc tổ chức xác định chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân đã trở thành nhiệm vụ thường xuyên và trọng tâm trong thực hiện công tác cải cách hành chính hằng năm. 
- Lãnh đạo Bộ quyết định gắn kết quả xác định chỉ số cải cách hành chính với kết quả đo lường mức độ hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan, đơn vị có chức năng giải quyết thủ tục hành chính trong Công an nhân dân… Căn cứ Bộ chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân do Bộ ban hành, nhiều Công an địa phương đã cụ thể hóa thành các tiêu chí phục vụ cho việc đánh giá, xếp hạng về công tác cải cách hành chính trong nội bộ địa phương mình. Việc gắn công tác cải cách hành chính với công tác thi đua, khen thưởng trong Công an nhân dân đã tạo ra động lực thúc đẩy công tác cải cách hành chính đạt được hiệu quả cao hơn.
- Chỉ số cải cách hành chính trong Công an nhân dân hằng năm cho thấy kết quả đạt được của Công an các đơn vị, địa phương thể hiện trên tất cả các lĩnh vực, cụ thể là: chỉ đạo, điều hành về cải cách hành chính; cải cách thủ tục hành chính; cải cách tổ chức bộ máy; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân; cải cách tài chính công và hiện đại hóa nền hành chính nhà nước. Đối với Công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các đơn vị thuộc cơ quan Bộ có chức năng trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính còn đạt được nhiều kết quả quan trọng trong áp dụng cơ chế một cửa, một cửa liên thông giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, công dân. Thông qua đó, giúp lãnh đạo Bộ có sự đánh giá tương đối tổng thể, chính xác việc thực hiện nhiệm vụ này ở Công an các đơn vị, địa phương. Đồng thời, qua chỉ số cải cách hành chính, giúp Thủ trưởng Công an các đơn vị, địa phương xác định được mặt mạnh, mặt yếu trong thực hiện từng nội dung, lĩnh vực cải cách hành chính, qua đó có những điều chỉnh cần thiết về mục tiêu và các giải pháp triển khai thực hiện, góp phần nâng cao hiệu quả công tác này trong thời gian tới.
b) Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
- Một số Công an đơn vị, địa phương vẫn chưa thực sự quan tâm chỉ đạo triển khai kịp thời các nội dung cải cách hành chính theo đúng kế hoạch của Bộ. Báo cáo tự đánh giá, chấm điểm chỉ số cải cách hành chính sơ sài, chưa theo đúng hướng dẫn của Bộ. Một số Công an đơn vị, địa phương vẫn chưa thực sự quan tâm đến triển khai các nội dung cải cách hành chính, chưa có sự quan tâm chỉ đạo kịp thời để thực hiện theo đúng kế hoạch của Bộ. Một số Công an đơn vị, địa phương chưa nhận thức đúng ý nghĩa, tầm quan trọng nên còn có hiện tượng khoán cho cán bộ, chiến sĩ thực hiện dẫn đến việc triển khai thực hiện kết quả phản ánh chưa đúng với thực tiễn như làm được nhiều nhưng khi tự chấm điểm chưa thể hiện được đúng do chưa giải trình được, thiếu tài liệu kiểm chứng hoặc ngược lại.
- Công tác phối hợp trong nội bộ Công an một số đơn vị, địa phương có lúc, có nơi còn chưa chặt chẽ, chưa thường xuyên nên ảnh hưởng đến công tác tổng hợp, thu thập số liệu để xác định điểm cho các tiêu chí, tiêu chí thành phần của chỉ số cải cách hành chính. Vẫn còn tình trạng “khoán trắng” trách nhiệm xây dựng báo cáo kết quả xác định chỉ số cải cách hành chính cho cơ quan tham mưu, chưa có sự quan tâm phối hợp cung cấp thông tin, tài liệu của các đơn vị có liên quan, trong khi chỉ số cải cách hành chính được xây dựng nhằm đánh giá tổng thể kết quả đạt được trên các lĩnh vực, liên quan đến trách nhiệm chủ trì, phối hợp thực hiện của Công an nhiều đơn vị, địa phương. 
- Một số Công an đơn vị, địa phương tự đánh giá, chấm điểm chưa theo đúng hướng dẫn của Bộ, thiếu chính xác nên sau khi rà soát, thẩm định đã có sự chênh lệch lớn giữa điểm tự chấm và điểm thẩm định đánh giá của Bộ. Việc bố trí kinh phí cho công tác cải cách hành chính nói chung và bố trí nguồn lực (con người, tài chính) nói riêng cho việc triển khai xác định chỉ số cải cách hành chính vẫn chưa được quan tâm đúng mức.
Ngoài ra, công tác cải cách hành chính, cải cách thủ tục hành chính cũng là một trong những tiêu chí để nhận xét, đánh giá và xếp loại thi đua cán bộ trong Công an nhân dân được quy định tại khoản 5, Điều 4 Thông tư số 30/2019/TT-BCA ngày 05/9/2019 của Bộ trưởng Bộ Công an. Tuy nhiên, công tác xác định chỉ số cải cách hành chính chưa được quy định bằng văn bản quy phạm pháp luật trong Công an nhân dân, do đó, chưa có sự triển khai thống nhất, đồng bộ ở Công an các đơn vị, địa phương (theo thống kê của Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp đến nay mới chỉ có 44/63 Công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có quy định việc xác định chỉ số cải cách hành chính tại địa phương và căn cứ kết quả xác định chỉ số cải cách hành chính để làm tiêu chí đánh giá, xếp loại thi đua cán bộ hằng năm); đối với các đơn vị thuộc cơ quan bộ chưa có quy định cụ thể đối với việc xác định chỉ số cải cách hành chính và gắn kết quả công tác cải cách hành chính làm tiêu chí đánh giá, xếp loại thi đua cán bộ hằng năm.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Xác định chỉ số cải cách hành chính đã được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, lãnh đạo Bộ Công an chỉ đạo triển khai một cách thường xuyên, thực chất, đảm bảo đo lường, lượng hóa kết quả triển khai cải cách hành chính hằng năm của Công an các đơn vị, địa phương. Đây cũng được coi là nhiệm vụ thường xuyên, trọng tâm hằng năm của Công an các đơn vị, địa phương trong thực hiện công tác cải cách hành chính theo chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Công an. 
Để đảm bảo triển khai xác định chỉ số cải cách hành chính được tốt hơn, phát huy vai trò tích cực của chỉ số cải cách hành chính trong quá trình chỉ đạo và tổ chức thực hiện cải cách hành chính; Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp đề xuất lãnh đạo Bộ chỉ đạo Công an các đơn vị, địa phương tập trung thực hiện tốt một số vấn đề sau:
1. Giao Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp chủ trì, phối hợp với Công an các đơn vị, địa phương khẩn trương xây dựng, tham mưu với lãnh đạo Bộ ban hành Thông tư quy định tiêu chí cải cách hành chính và xác định chỉ số  cải cách hành chính trong Công an nhân dân để thực hiện theo các quy định của Thông tư ngay trong năm 2022.
2. Công an các đơn vị, địa phương tự đánh giá, rút kinh nghiệm về quá trình triển khai và kết quả chỉ số cải cách hành chính thời gian qua để tìm ra nguyên nhân, các yếu tố ảnh hưởng và trách nhiệm của các đơn vị, cá nhân trong việc tham mưu, tổ chức thực hiện công tác cải cách hành chính. Từ đó xác định các giải pháp, biện pháp cần thiết trong xây dựng, tổ chức thực hiện kế hoạch cải cách hành chính hằng năm để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác cải cách hành chính, cải thiện chỉ số cải cách hành chính, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả các mặt công tác Công an. 
3. Công an các đơn vị, địa phương tổ chức tự đánh giá, chấm điểm bảo đảm nghiêm túc, thực chất theo hướng dẫn của Bộ, tránh nặng về thành tích để kết quả điểm khách quan, chính xác, sát với tình hình triển khai và kết quả đạt được trong từng lĩnh vực cải cách hành chính. Kịp thời rà soát, phản ánh, kiến nghị với Bộ (qua Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp) những vấn đề chưa hợp lý về nội dung, phương pháp xác định chỉ số cải cách hành chính để nghiên cứu, điều chỉnh cho phù hợp.
4. Gắn công tác xác định chỉ số cải cách hành chính với công tác điều tra xã hội học, đo lường mức độ hài lòng của người dân, tổ chức, Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp với vai trò là đơn vị chủ trì thực hiện đo lường sự hài lòng của người dân tổ chức nghiên cứu, rà soát sửa đổi, bổ sung bộ phiếu hỏi, hệ thống các câu hỏi cho phù hợp với thực tiễn, nội dung đánh giá các tiêu chí và đề xuất về phương pháp, cách thức tổ chức đo lường sự hài lòng trong Công an nhân dân ngày càng khoa học, chính xác, khách quan hơn.
[bookmark: _GoBack]Trên đây là Báo cáo tình hình, kết quả thực hiện công tác xác định chỉ số  cải cách hành chính trong Công an nhân dân giai đoạn 2014 -2021; Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp kính báo cáo lãnh đạo Bộ cho ý kiến chỉ đạo thực hiện./.
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