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[bookmark: loai_1]

THÔNG TƯ
[bookmark: loai_1_name]BAN HÀNH QUY CHUẨN KỸ THUẬT QUỐC GIA VỀ HỆ THỐNG GIÁM SÁT BẢO ĐẢM AN NINH, TRẬT TỰ, XỬ LÝ VI PHẠM TRẬT TỰ, AN TOÀN GIAO THÔNG ĐƯỜNG BỘ; QUY CHUẨN KỸ THUẬT QUỐC GIAVỀ THIẾT BỊ GIÁM SÁT HÀNH TRÌNH VÀ THIẾT BỊ GHI NHẬN HÌNH ẢNH NGƯỜI LÁI XE; QUY CHUẨN KỸ THUẬT QUỐC GIAVỀ TRUNG TÂM CHỈ HUY GIAO THÔNG

[bookmark: tvpllink_bfkweebicf]Căn cứ Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật ngày 29 tháng 6 năm 2006;
[bookmark: tvpllink_fyvdjkvmle][bookmark: tvpllink_bfkweebicf_1]Căn cứ Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01 tháng 8 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật;
Căn cứ Nghị định số 01/2018/NĐ-CP ngày 06 tháng 8 năm 2018 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công an;
Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Cảnh sát giao thông
Bộ trưởng Bộ Công an  ban hành Thông tư ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về Hệ thống giám sát bảo đảm an ninh, trật tự, xử lý vi phạm trật tự, an toàn giao thông đường bộ; Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về thiết bị giám sát hành trình và thiết bị ghi nhận hình ảnh người lái xe; Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về Trung tâm chỉ huy giao thông.
[bookmark: dieu_1][bookmark: dieu_1_name]Điều 1. Ban hành kèm theo Thông tư này
1. Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về Hệ thống giám sát bảo đảm an ninh, trật tự, xử lý vi phạm trật tự, an toàn giao thông đường bộ.
Mã số: QCVN        :2024/BCA
2. Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về Thiết bị giám sát hành trình và thiết bị ghi nhận hình ảnh người lái xe.
Mã số: QCVN        :2024/BCA
3. Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về Trung tâm chỉ huy giao thông. 
Mã số QCVN        :2024/BCA
[bookmark: dieu_2][bookmark: _GoBack][bookmark: dieu_2_name]Điều 2. 
1. Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày  tháng  năm 2024.
[bookmark: dieu_3]2. Thông tư số 75/2020/TT-BCA ngày 02 tháng 7 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Công an ban hành tiêu chuẩn cơ sở trong lĩnh vực an ninh đối với hệ thống giám sát, xử lý vi phạm trật tự, an toàn giao thông đường bộ - yêu cầu kỹ thuật hết hiệu lực kể từ ngày Thông tư này có hiệu lực.
[bookmark: dieu_3_name]Điều 3. Công an tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Thông tư này.
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