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TỜ TRÌNHDự thảo

Về việc ban hành Thông tư của Bộ trưởng Bộ Công an 
quy định kiểm định môi trường về khí thải công nghiệp 

Kính gửi: Đồng chí Thượng tướng Lương Tam Quang, Bộ trưởng Bộ Công an

Thực hiện chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Công an về việc giao C05 chủ trì phối hợp với V03 và Công an các đơn vị, địa phương thực hiện xây dựng Thông tư quy định kiểm định môi trường về khí thải công nghiệp, Cục Cảnh sát phòng, chống tội phạm về môi trường (C05) kính trình đồng chí Bộ trưởng dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Công an quy định kiểm định môi trường về khí thải công nghiệp của lực lượng Công an nhân dân như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ 
 Ngày 31 tháng 12 năm 2021, Chính phủ ban hành Nghị định số 135/2021/NĐ-CP quy định về danh mục, việc quản lý, sử dụng phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ và quy trình thu thập, sử dụng dữ liệu thu được từ phương tiện, thiết bị kỹ thuật do cá nhân, tổ chức cung cấp để phát hiện vi phạm hành chính, trong đó có nội dung giao Bộ trưởng Bộ Công an hướng dẫn quy trình sử dụng phương tiện, thiết bị kỹ thuật do cá nhân, tổ chức cung cấp thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ. Về nội dung này, Lãnh đạo Bộ đã giao cho Cục C08 chủ trì thực hiện. Tuy nhiên, đến nay vẫn chưa có Thông tư hướng dẫn cụ thể về quy trình sử dụng phương tiện, thiết bị nghiệp vụ.
Ngày 05/4/2024, C05 phối hợp với V03 tổ chức cuộc họp nhằm tháo gỡ một số khó khăn, vương mắc trong thi hành pháp luật đối với lĩnh vực môi trường, tài nguyên, an toàn thực phẩm. Tại cuộc họp này, đồng chí Cục trưởng V03 thống nhất và đề nghị C05 chủ động báo cáo Lãnh đạo Bộ cho xây dựng Thông tư kiểm định môi trường về khí thải công nghiêp.
Ngày 12 tháng 4 năm 2024, C05 đã có văn bản đề xuất đồng chí Thượng tướng Nguyễn Duy Ngọc, Thứ trưởng Bộ Công an giao C05 xây dựng Thông tư kiểm định môi trường về khí thải công nghiệp và đã được đồng chí Thứ trưởng đồng ý, giao C05 phối hợp với V03 xây dựng Thông tư phục vụ công tác.
Từ thực tế trên, việc xây dựng, ban hành Thông tư quy định kiểm định môi trường về khí thải công nghiệp là cần thiết, phục vụ hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống vi phạm pháp luật về môi trường.
II. QUAN ĐIỂM SOẠN THẢO THÔNG TƯ
1. Tuân thủ quy định của Luật ban hành văn bản và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến hoạt động kiểm định khí thải.
2. Đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ với các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến hoạt động kiểm định khí thải. Kế thừa những quy định phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, tính đặc thù của lực lượng Công an nhân dân, đáp ứng yêu cầu thực tiễn hoạt động điều tra, xử lý vi phạm hành chính của lực lượng Công an nhân dân theo quy định của pháp luật.
III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO THÔNG TƯ
Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Công an về việc giao C05 chủ trì phối hợp với V03 và Công an các đơn vị, địa phương thực hiện xây dựng Thông tư quy định kiểm định môi trường về khí thải công nghiệp, C05 đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức thực hiện các hoạt động sau:
- Ban hành Kế hoạch số 933/KH-TTKĐ ngày 04/5/2024 về việc xây dựng Thông tư quy định kiểm định môi trường về khí thải công nghiệp;
- Ban hành Quyết định số 969/QĐ-C05-TTKĐ ngày 08/5/2024 về việc thành lập Tổ soạn thảo Thông tư quy định kiểm định môi trường về khí thải.
- Công văn xin ý kiến góp ý gửi các đơn vị thuộc Bộ Công an, Giám đốc Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các đơn vị….
- Văn bản thẩm định của V03 ngày…. 
III. TÊN GỌI, BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA THÔNG TƯ 
1. Tên gọi
Thông tư quy định kiểm định môi trường về khí thải công nghiệp của lực lượng Công an nhân dân.
2. Bố cục của Thông tư
Thông tư gồm 03 chương, 14 điều và 05 phụ lục, cụ thể như sau:
Chương I. Quy định chung, bao gồm 08 điều quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng và nguyên tắc, giải thích thuật ngữ, điều kiện chuyên môn của cán bộ làm công tác kiểm định, trách nhiệm của cán bộ và đơn vị quản lý cán bộ kiểm định khí thải, lựa chọn đơn vị phối hợp và xác định các thông số khí thải công nghiệp cần kiểm định.
Chương II. Quy định cụ thể, bao gồm 04 điều bao gồm các quy định về quy trình thu mẫu, đo kiểm tại hiện trường, quy trình kiểm định mẫu khí thải công nghiệp, vận chuyển mẫu khí thải, bảo đảm chất lượng và kiểm soát chất lượng trong hoạt động kiểm định khí thải công nghiệp.
Chương III. Quy định điều khoản thi hành gồm 02 điều là hiệu lực thi hành và trách nhiệm thi hành.
Phần phụ lục gồm 05 phụ lục, trong đó phụ lục 01 quy định biểu mẫu về kế hoạch thu, bảo quản mẫu khí thải công nghiệp, phụ lục 02 quy định biểu mẫu về báo cáo thu mẫu khí thải, phụ lục 03 quy định về phương pháp thu mẫu và đo kiểm hiện trường, phụ lục 04 quy định về phương pháp kiểm định khí thải trong phòng thí nghiệm và phụ lục 05 quy định về yêu cầu kỹ thuật và quy trình đo các chất ô nhiễm dạng khí trong khí thải công nghiệp bằng thiết bị đo trực tiếp.
IV. TÀI LIỆU KÈM THEO
1. Dự thảo Thông tư quy định kiểm định môi trường về khí thải công nghiệp của Bộ trưởng Bộ Công an.
2. Văn bản xin ý kiến chỉ đạo của các đồng chí Thứ trưởng Bộ Công an.
3. Báo cáo thẩm định số…../V03-P3 ngày….tháng…năm 2024 của Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp.
Trên đây là những nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư quy định kiểm định môi trường về khí thải công nghiệp của Bộ trưởng Bộ Công an. Cục Cảnh sát phòng, chống tội phạm về môi trường kính trình đồng chí Bộ trưởng xem xét, duyệt, ký ban hành Thông tư./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c, Thứ trưởng (để b/c);
- V01, V03 (để phối hợp);
- Lưu: VT, TTKĐ.
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