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TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Thông tư quy định việc thực hiện 

kết luận thanh tra của lực lượng Công an nhân dân


Kính gửi: Đ/c Đại tướng Lương Tam Quang, Bộ trưởng Bộ Công an
Thực hiện Chương trình số 06/CTr-BCA-V03 ngày 31/01/2024 về công tác pháp chế và cải cách hành chính tư pháp năm 2024; Chương trình số 07/CTr-BCA-V03 ngày 31/01/2024 về xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2024 của Bộ Công an, Thanh tra Bộ được giao nhiệm vụ xây dựng Thông tư quy định việc thực hiện kết luận thanh tra của lực lượng Công an nhân dân thay thế Thông tư số 29/2019/TT-BCA ngày 30/8/2019 của Bộ trưởng Bộ Công an (Thông tư số 29/2019/TT-BCA). Việc xây dựng Thông tư được thực hiện theo đúng trình tự, thủ tục pháp luật quy định. Thanh tra Bộ kính trình đồng chí Bộ trưởng dự thảo Thông tư quy định việc thực hiện kết luận thanh tra của lực lượng Công an nhân dân, như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
1. Cơ sở chính trị, pháp lý

Thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/ĐUCA ngày 29/3/2022 về tiếp tục hoàn thiện pháp luật về an ninh, trật tự đến năm 2026, định hướng đến năm 2030; Nghị quyết số 18-NQ/ĐUCA ngày 15/12/2023 của Đảng ủy Công an Trung ương về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh tra trong Công an nhân dân; với mục tiêu: “Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra”, “Đến năm 2030, hoàn thiện toàn diện, đồng bộ thể chế, bảo đảm cơ sở chính trị, cơ sở pháp lý đầy đủ, vững chắc cho tổ chức và hoạt động thanh tra Công an nhân dân”. 
Ngày 14/11/2022, Quốc hội Khóa XV thông qua Luật Thanh tra, có hiệu lực từ ngày 01/7/2023 thay thế Luật Thanh tra năm 2010, với nhiều quy định mới góp phần hoàn thiện hành lang pháp lý cho hoạt động theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra được quy định tại Chương V từ Điều 102 đến Điều 106. Tại Nghị định số 43/2023/NĐ-CP ngày 30/6/2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Thanh tra (Nghị định số 43/2023/NĐ-CP) cũng có một Chương VI (từ Điều 48 đến Điều 59) quy định việc công khai kết luận thanh tra, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra. Nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả các cuộc thanh tra, tại Chương VIII Nghị định số 43/2023/NĐ-CP đã quy định cụ thể việc xử lý vi phạm trong việc thực hiện kết luận thanh tra đối với người thuộc cơ quan, tổ chức, đơn vị là đối tượng thanh tra; người thuộc cơ quan tổ chức có liên quan và người đứng đầu cơ quan, tổ chức quản lý trực tiếp đối tượng thanh tra; đây là các nội dung mới liên quan đến việc thực hiện kết luận thanh tra. 
Ngày …/…/2024, Chính phủ đã ban hành Nghị định số …/2024/NĐ-CP thay thế Nghị định số 41/2014/NĐ-CP ngày 13/5/2014 của Chính phủ quy định về tổ chức và hoạt động thanh tra Công an nhân dân (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 25/2021/NĐ-CP ngày 24/3/2021 của Chính phủ). Tại khoản 1 Điều 43 Nghị định số …/2024/NĐ-CP đã quy định “Bộ trưởng Bộ Công an ban hành văn bản quy định về quy trình thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành của lực lượng Công an nhân dân; về việc thực hiện kết luận thanh tra; về biểu mẫu và hồ sơ nghiệp vụ thanh tra Công an nhân dân”.
Đây là cơ sở pháp lý quan trọng để Bộ Công an xây dựng Thông tư quy định việc thực hiện kết luận thanh tra của lực lượng Công an nhân dân cho phù hợp với tính chất đặc thù của lực lượng Công an nhân dân và thống nhất với các văn bản quy phạm pháp luật về công tác thanh tra trong giai đoạn hiện nay.
2. Cơ sở thực tiễn
Công tác thanh tra Công an nhân dân đóng vai trò rất quan trọng trong việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước về an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự an toàn xã hội, là phương thức phát huy dân chủ, tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa, ngăn ngừa, phát hiện và xử lý những hành vi vi phạm pháp luật. Tuy nhiên, để đạt được mục đích nêu trên, công tác theo dõi, đôn đốc, kiểm tra đối tượng thanh tra thực hiện kết luận thanh tra trong thực tiễn cực kỳ quan trọng, giúp Thủ trưởng cơ quan thanh tra trong Công an nhân dân và Thủ trưởng Công an cùng cấp nắm bắt được tình hình thực hiện kết luận thanh tra, kịp thời phát hiện và xử lý các hành vi không thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra của đối tượng thanh tra, bảo đảm các kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra ban hành được thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả của hoạt động thanh tra Công an nhân dân.  
Qua tổng kết và khảo sát thực tiễn việc triển khai thực hiện Thông tư số 29/2019/TT-BCA ngày 30/8/2019 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định việc thực hiện kết luận thanh tra trong Công an nhân dân đến thời điểm hiện nay cho thấy: Qua sáu năm thực hiện đã đạt được những kết quả quan trọng. Thanh tra Bộ và Thanh tra Công an các đơn vị, địa phương đã mở hồ sơ theo dõi, đôn đốc việc thực hiện đối với 850 kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra, tiến hành 157 cuộc kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra. Qua theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra đã góp phần nâng cao nhận thức, vai trò, trách nhiệm của đối tượng thanh tra, Thủ trưởng cơ quan quản lý trực tiếp đối tượng thanh tra cũng như các cá nhân, tổ chức có liên quan trong việc thực hiện kết luận thanh tra; kịp thời phát hiện, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của đối tượng thanh tra trong quá trình thực hiện kết luận thanh tra, bảo đảm các kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra ban hành đều được thực hiện nghiêm túc, triệt để; trên cơ sở đó nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra của lực lượng CAND, góp phần xây dựng lực lượng CAND trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại. 
Căn cứ ban hành Thông tư số 29/2019/TT-BCA là Luật Thanh tra năm 2010 và Nghị định số 33/2015/NĐ-CP ngày 27/3/2015 của Chính phủ quy định việc thực hiện kết luận thanh tra đã hết hiệu lực thi hành. Theo quy định tại Thông tư số 29/2019/TT-BCA, việc theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra mới chỉ thực hiện trong Công an nhân dân. Đối với các kết luận thanh tra chuyên ngành, Bộ Công an chưa có văn bản pháp lý quy định cụ thể việc theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra của các Bộ, ban, ngành, UBND cấp tỉnh ..và cơ quan, tổ chức, cá nhân ngoài lực lượng Công an nhân dân. 
 Vì vậy, việc xây dựng và ban hành Thông tư quy định việc thực hiện kết luận thanh tra của lực lượng Công an nhân dân (thay thế Thông tư số 29/2019/TT-BCA) là cần thiết và phù hợp với thực tiễn, góp phần hoàn thiện cơ sở pháp lý, tạo sự thống nhất, đồng bộ trong việc thực hiện kết luận thanh tra và công tác xử lý sau thanh tra, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra Công an nhân dân.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO

1. Mục đích

Việc xây dựng Thông tư quy định việc thực hiện kết luận thanh tra của lực lượng Công an nhân dân (thay thế Thông tư số 29/2019/TT-BCA) nhằm cụ thể hóa các quy định của Luật Thanh tra năm 2022, Nghị định số 43/2023/NĐ-CP của Chính phủ trong việc công khai kết luận thanh tra, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra; xử lý vi phạm trong thực hiện kết luận thanh tra bảo đảm thống nhất, phù hợp với đặc thù của lực lượng Công an nhân dân; tạo hành lang pháp lý cho việc tổ chức thực hiện kết luận thanh tra của lực lượng Công an nhân dân hiệu lực, hiệu quả trong thực tiễn. 
2. Quan điểm chỉ đạo

Việc xây dựng Thông tư quán triệt các quan điểm sau:
1. Bảo đảm phù hợp với các quy định của pháp luật, đặc biệt là Luật Thanh tra năm 2022 và Nghị định số 43/2023/NĐ-CP ngày 30/6/2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Thanh tra, Nghị định số …./2024/NĐ-CP ngày…./…/2024 của Chính phủ thay thế Nghị định số 41/2014/NĐ-CP ngày 13/5/2014 của Chính phủ quy định về tổ chức và hoạt động thanh tra Công an nhân dân (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 25/2021/NĐ-CP ngày 24/3/2021 của Chính phủ).
2. Quy định thống nhất trách nhiệm của các chủ thể có liên quan trong việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra; thẩm quyền, trình tự, thủ tục tiến hành theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra; xử lý hành vi vi phạm trong việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra.  
3. Bảo đảm tính khả thi trong thực tế và phù hợp với tính chất đặc thù của lực lượng Công an nhân dân.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG
Sau khi được đưa vào Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Công an năm 2024, Thanh tra Bộ đã thành lập và chỉ đạo Tổ soạn thảo xây dựng kế hoạch, nghiên cứu các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan; tập hợp những khó khăn, vướng mắc của Công an đơn vị, địa phương, trên cơ sở đó tổng hợp để phục vụ cho việc xây dựng dự thảo Thông tư.
Quá trình xây dựng dự thảo Thông tư đã tuân thủ các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2020); Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ) và Thông tư số 111/2021/TT-BCA ngày 15/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về xây dựng, ban hành, kiểm tra, xử lý, rà soát hệ thống hóa, hợp nhất văn bản quy phạm pháp luật và pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật trong Công an nhân dân.
Dự thảo Tờ trình, dự thảo Thông tư đã được gửi đến Thanh tra Chính phủ, Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp (V03) và Công an các đơn vị, địa phương, đồng thời đã đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ, của Bộ Công an để lấy ý kiến tham gia rộng rãi của các tổ chức, cơ quan, đơn vị, cá nhân có liên quan; trên cơ sở đó, Thanh tra Bộ đã nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Thông tư và báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của các đồng chí Thứ trưởng về dự thảo Tờ trình, dự thảo Thông tư.

Thanh tra Bộ đã có văn bản đề nghị V03 thẩm định dự thảo Thông tư. ……, V03 đã có Công văn số ……… về thẩm định dự thảo Thông tư. Đến nay, dự thảo Thông tư đã hoàn chỉnh, đủ điều kiện ký ban hành.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ

1. Bố cục của dự thảo Thông tư

Dự thảo Thông tư quy định việc thực hiện kết luận thanh tra của lực lượng Công an nhân dân bao gồm 05 chương, 26 điều, cụ thể như sau:
- Chương I: Quy định chung (gồm 05 điều: Từ Điều 1 đến Điều 5);

- Chương II: Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra (gồm 04 điều: Từ Điều 6 đến Điều 9);

- Chương III: Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra (gồm 13 điều: Từ Điều 10 đến Điều 22);
- Chương IV: Xử lý vi phạm trong việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra (gồm 02 điều: Điều 23 và Điều 24);
- Chương V: Điều khoản thi hành (gồm 02 điều: Điều 25 và Điều 26).

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư
2.1. Chương I của dự thảo gồm 05 điều

Các điều về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, những hành vi bị nghiêm cấm, nguyên tắc thực hiện kết luận thanh tra được kế thừa quy định cũ Chương I Thông tư số 29/2019/TT-BCA; bổ sung phạm vi điều chỉnh liên quan đến quyết định xử lý về thanh tra, xử lý vi phạm trong thực hiện kết luận thanh tra quy định tại Điều 105 và Điều 106 Luật Thanh tra năm 2022. Đối tượng điều chỉnh mở rộng thêm là các đối tượng thanh tra, cơ quan, tổ chức, cá nhân ngoài lực lượng Công an nhân dân; giải thích cụ thể các chủ thể Thủ trưởng cơ quan thanh tra trong Công an nhân dân; Thủ trưởng Công an cùng cấp cơ quan thanh tra và đối tượng thực hiện kết luận thanh tra cho cụ thể, rõ ràng.    
2.2. Chương II của dự thảo gồm 04 điều (từ Điều 6 đến Điều 9)
- Điều 6 đến Điều 9 quy định: Trách nhiệm của cơ quan thanh tra trong Công an nhân dân; Thủ trưởng cơ quan thanh tra trong Công an nhân dân; Trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan Công an cùng cấp với cơ quan ban hành kết luận thanh tra; Trách nhiệm của đối tượng thanh tra, Thủ trưởng cơ quan quản lý trực tiếp đối tượng thanh tra trong và ngoài lực lượng Công an nhân dân và cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến việc thực hiện kết luận thanh tra.
- Về cơ bản, các Điều này kế thừa các quy định tại Thông tư số 29/2019/TT-BCA chỉnh sửa, viện dẫn những điều luật mới của Luật Thanh tra năm 2022.
- Về trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan thanh tra trong Công an nhân dân (Điều 7) bổ sung nội dung phải có văn bản báo cáo, kiến nghị Thủ trưởng Công an cùng cấp để chỉ đạo việc thực hiện đối với các kiến nghị trong kết luận thanh tra thuộc thẩm quyền xử lý của Thủ trưởng Công an cùng cấp để phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 102 Luật Thanh tra.
- Điều 8 bổ sung trách nhiệm của Thủ trưởng Công an cùng cấp với cơ quan ban hành kết luận thanh tra phải có ý kiến chỉ đạo tại văn bản kiến nghị, đề xuất của Thủ trưởng cơ quan thanh tra về việc tổ chức thực hiện kết luận thanh tra của cơ quan thanh tra; xử lý hoặc yêu cầu xử lý sai phạm về hành chính, kinh tế, khắc phục sơ hở, yếu kém trong quản lý, hoàn thiện chính sách, văn bản quy phạm pháp luật theo quy định tại Điều 103 Luật Thanh tra.
- Điều 9 bổ sung trách nhiệm của đối tượng thanh tra, Thủ trưởng cơ quan quản lý trực tiếp đối tượng thanh tra trong và ngoài lực lượng Công an nhân dân; cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc thực hiện kết luận thanh tra phải thực hiện kết luận thanh tra; yêu cầu, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra đầy đủ, kịp thời, đúng thời hạn ghi trong kết luận thanh tra cho phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 104 Luật Thanh tra năm 2022. Đồng thời, có trách nhiệm báo cáo kết quả thực hiện kết luận thanh tra; văn bản chỉ đạo, yêu cầu, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra theo quy định tại khoản 3, Điều 104 Luật Thanh tra năm 2022.
2.3 Chương III của dự thảo gồm 13 điều (từ Điều 10 đến Điều 22)

Nội dung các điều của Chương III quy định về việc theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra, về cơ bản kế thừa các quy định cũ tại Thông tư số 29/2019/TT-BCA và bổ sung các quy định mới Luật Thanh tra và Nghị định số 43/2023/NĐ-CP. Cụ thể:
- Dự thảo Thông tư làm rõ mục đích, đối tượng, hình thức theo dõi, đôn đốc, kiểm tra (Từ Điều 10 đến Điều 12) nhằm giúp Thủ trưởng Công an cùng cấp với cơ quan thanh tra trong Công an nhân dân và Thủ trưởng cơ quan thanh tra trong Công an nhân dân ban hành kết luận thanh tra biết được tiến độ, kết quả thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra, những khó khăn, vướng mắc để xử lý hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý. Quy định cụ thể các hình thức theo dõi, đôn đốc, kiểm tra. 
- Nội dung theo dõi, đôn đốc (Điều 13) trên tinh thần quy định cụ thể nội dung báo cáo tiến độ và kết quả thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra của đối tượng phải thực hiện; khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra; yêu cầu đối tượng báo cáo giải trình về việc chưa hoàn thành việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra; yêu cầu đối tượng thực hiện các biện pháp cụ thể để hoàn thành thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra và báo cáo kết quả việc thực hiện các biện pháp đó.
- Báo cáo kết quả theo dõi, đôn đốc (Điều 14), xử lý kết quả theo dõi, đôn đốc (Điều 15) trên tinh thần kế thừa quy trình theo dõi, đôn đốc việc thực hiện kết luận thanh tra của Thông tư số 29/2029/TT-BCA và các nội dung quy định tại Luật Thanh tra và Nghị định số 43/2023/NĐ-CP. Chỉnh sửa, quy định trong thời hạn 10 ngày làm việc cán bộ theo dõi, đôn đốc việc thực hiện kết luận thanh tra phải báo cáo kết quả với Thủ trưởng cơ quan thanh tra trong Công an nhân dân. 
- Điều 16 đến Điều 21 dự thảo Thông tư quy định kiểm tra thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra. Bổ sung nội dung mới “Căn cứ vào yêu cầu công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý điều hành của Thủ trưởng cơ quan Công an cùng cấp với cơ quan thanh tra trong Công an nhân dân” vào căn cứ tiến hành kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra hành chính cho phù hợp với tính chất đặc thù, nhiệm vụ của lực lượng Công an nhân dân thực hiện mệnh lệnh chỉ đạo của Thủ trưởng trong Công an nhân dân. Dự thảo Thông tư quy định Thủ trưởng cơ quan thanh tra trong Công an nhân dân ban hành quyết định thanh tra ra quyết định kiểm tra; đồng thời cũng quy định cụ thể nội dung quyết định kiểm tra, thời hạn kiểm tra, việc xây dựng báo cáo kết quả kiểm tra và xử lý kết quả kiểm tra, thông báo và công khai kết quả kiểm tra trên tinh thần kế thừa Thông tư số 29/2019/TT-BCA trước đây và viện dẫn các điều luật tại Nghị định số 43/2023/NĐ-CP.   
- Điều 22 dự thảo Thông tư quy định việc lập, quản lý hồ sơ theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, theo đó sửa đổi, bổ sung quy định về việc lưu hồ sơ theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra cho phù hợp với quy định của Bộ Công an về công tác hồ sơ thanh tra trong Công an nhân dân.

2.4. Chương IV gồm 02 điều (Điều 23, Điều 24) quy định việc xử lý vi phạm trong việc thực hiện kết luận thanh tra

Đây là nội dung mới so với Thông tư số 29/2019/TT-BCA trước đây. Việc xử lý vi phạm trong việc thực hiện kết luận thanh tra nhằm khắc phục những hạn chế trong thực tiễn áp dụng, bảo đảm tính răn đe đối với đối tượng thanh tra, cán bộ chiến sĩ Công an nhân dân cũng như các cơ quan, tổ chức có liên quan, phòng ngừa vi phạm pháp luật trong thực tế. Việc xử lý vi phạm trong việc thực hiện kết luận thanh tra góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra của lực lượng Công an nhân dân, nâng cao ý thức trách nhiệm của đối tượng thanh tra, người đứng đầu cơ quan, tổ chức quản lý trực tiếp đối tượng thanh tra, Thủ trưởng Công an các cấp cũng như cán bộ chiến sĩ trong việc thực hiện kết luận thanh tra. Trên tinh thần đó dự thảo Thông tư viện dẫn các nội dung quy định Nghị định số 43/2023/NĐ-CP liên quan đến xử lý vi phạm trong việc thực hiện kết luận thanh tra và riêng đối với cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân thì theo quy định về xử lý cán bộ của Bộ Công an trong lĩnh vực Thanh tra.  
2.5. Chương V gồm 02 điều (Điều 25, Điều 26) quy định về hiệu lực thi hành và trách nhiệm 

Thông tư quy định việc thực hiện kết luận thanh tra của lực lượng Công an nhân dân ban hành thay thế Thông tư số 29/2019/TT-BCA ngày 30/8/2019 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định việc thực hiện kết luận thanh tra trong Công an nhân dân.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Công an quy định việc thực hiện kết luận thanh tra của lực lượng Công an nhân dân. Thanh tra Bộ trân trọng kính báo cáo đồng chí Bộ trưởng xem xét, ký ban hành Thông tư để tổ chức thực hiện./.
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