6

	BỘ CÔNG AN
CỤC HẬU CẦN

Số:          /TTr-H07-P5
DỰ THẢO

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày      tháng    năm 2025




TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị ban hành Thông tư quy định quản lý, sử dụng 
nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân

Kính gửi: Đồng chí Đại tướng Lương Tam Quang, Bộ trưởng Bộ Công an

Thực hiện Chương trình số 05/CTr-BCA-V03 ngày 21 tháng 01 năm 2025 của Bộ Công an về xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Cục Hậu cần được giao chủ trì xây dựng “Thông tư quy định quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân”.
Cục Hậu cần đã chủ trì, phối hợp với Công an đơn vị, địa phương có liên quan xây dựng dự thảo Thông tư nêu trên, Cục Hậu cần kính báo cáo đồng chí Bộ trưởng, như sau: 
	I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
		1. Cơ sở chính trị, pháp lý
	Hiện nay, hệ thống nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân được quản lý và sử dụng theo chủ trương, Nghị quyết của Bộ Chính trị và các quy định pháp luật, cụ thể:
	- Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2017 của Hội nghị Trung ương lần thứ 6 (khóa XII) về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
	- Nghị quyết số 12-NQ/TW ngày 16 tháng 3 năm 2022 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh xây dựng lực lượng Công an nhân dân thật sự trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới;
- Luật Công an nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2018; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Công an nhân dân ngày 22 tháng 6 năm 2023;
- Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024;
- Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21 tháng 6 năm 2017; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán, Luật Kế toán, Luật Kiểm toán độc lập, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật Quản lý thuế, Luật Thuế thu nhập cá nhân, Luật Dự trữ quốc gia, Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 29 tháng 11 năm 2024;
- Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26 tháng 12 năm 2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Nghị định số 114/2024/NĐ-CP ngày 21 tháng 5 năm 2024 của Chính phủ bổ sung một số điều Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26 tháng 12 năm 2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Nghị định số 50/NĐ-CP ngày 28 tháng 02 năm 2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công;
- Nghị định số 02/2025/NĐ-CP ngày 18 tháng 02 năm 2025 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công an;
- Nghị định số 01/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2021 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức vật chất hậu cần trong Công an nhân dân;
- Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 6 năm 2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập;
- Quyết định số 8031/QĐ-BCA ngày 24 tháng 11 năm 2023 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của Nhà nghỉ dưỡng thuộc Phòng Hậu cần, Công an tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (Quyết định số 8031/QĐ-BCA ngày 24/11/2023).
	Tuy nhiên, hiện nay chưa có văn bản quy phạm pháp luật quy định thống nhất về quản lý, sử dụng đối với nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân.
	2. Cơ sở thực tiễn
2.1. Khái quát chung về hệ thống nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân
	Triển khai Đề án số 19/ĐA-BCA ngày 10/7/2023 của Bộ trưởng Bộ Công an về tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy bên trong của Công an đơn vị, địa phương tinh, gọn, mạnh; các Quyết định của Bộ trưởng Bộ Công an về việc chuyển 05 nhà nghỉ dưỡng từ H07 và 03 trung tâm Điều dưỡng và Phục hồi chức năng từ H06 về trực thuộc Phòng Hậu cần, Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quản lý; hiện nay, toàn ngành có 26 nhà nghỉ dưỡng thuộc 22 Công an các đơn vị, địa phương quản lý, cụ thể:
- Cơ quan Bộ Công an (C10) quản lý: 01 Nhà nghỉ dưỡng Hải Đăng.
- Công an các địa phương quản lý: 25 nhà nghỉ dưỡng (phía Bắc; 18 nhà nghỉ dưỡng, phía Nam: 07 nhà nghỉ dưỡng).
a) Chức năng của nhà nghỉ dưỡng
Nhà nghỉ dưỡng có chức năng tổ chức đón tiếp cán bộ, chiến sĩ (bao gồm: sĩ quan, hạ sĩ quan, công nhân công an, lao động hợp đồng trong chỉ tiêu được Bộ Công an duyệt hưởng lương ngân sách nhà nước đang công tác, đào tạo trong Công an nhân dân) đi công tác, tập huấn, hội nghị, hội thảo, nghỉ dưỡng, điều dưỡng theo tiêu chuẩn; các đoàn khách trong nước, quốc tế của Bộ Công an, Công an đơn vị, địa phương; tổ chức các dịch vụ theo quy định của pháp luật và Bộ Công an.
b) Tổ chức bộ máy, nguồn nhân lực
- Nhà nghỉ dưỡng do Giám đốc (tương đương Đội trưởng) phụ trách, có không quá 02 Phó Giám đốc (tương đương Phó Đội trưởng).
- Các chức vụ, chức danh của Nhà nghỉ dưỡng thuộc biên chế và lao động hợp đồng thực hiện theo quy định của Bộ Công an (biên chế Công an của nhà nghỉ dưỡng gồm Ban Giám đốc và kế toán trưởng, các chức danh còn lại là lao động hợp đồng).
c) Thực trạng quy mô, cơ sở vật chất
- Quy mô phòng nghỉ
Tính đến hết năm 2024, toàn hệ thống nhà nghỉ dưỡng có quy mô 2.028 phòng. Trong đó, số phòng nghỉ thực tế phục vụ công tác nghỉ dưỡng: 1.419 phòng, số phòng còn lại phục vụ các nhiệm vụ khác theo chức năng, như: phục vụ công tác điều dưỡng (đối với các nhà nghỉ dưỡng có chức năng phục vụ điều dưỡng), phục vụ cán bộ đi công tác, hội nghị,…
- Cơ sở vật chất 
	Hệ thống các nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân, đa phần đều nằm ở các vị trí thuận lợi về du lịch. Thời gian qua, Đảng ủy Công an Trung ương, lãnh đạo Bộ Công an luôn dành một phần kinh phí để đầu tư cải tạo, nâng cấp nhà nghỉ dưỡng. Tuy nhiên, hầu hết các nhà nghỉ dưỡng được đầu tư xây dựng đã lâu, cơ sở vật chất xuống cấp, hư hỏng; kinh phí đầu tư cơ sở vật chất, duy trì hoạt động của các nhà nghỉ dưỡng vẫn chủ yếu từ ngân sách nhà nước cấp; một số nhà nghỉ dưỡng cũng đã chủ động thay đổi phương thức quản lý, tổ chức các hoạt động dịch vụ, thu từ hoạt động sự nghiệp, tạo nguồn tái đầu tư nhưng chưa được thực sự phát huy hiệu quả, vẫn còn đầu tư còn dàn trải, chưa trọng tâm, trọng điểm; cơ sở vật chất vẫn chưa đồng bộ, không tương xứng với khu vực.
	2.2. Thực trạng công tác quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân
	a) Công tác thi hành pháp luật trong quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân	
Công tác quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng, việc phân định trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị đối với công tác quản lý, sử dụng hiện chưa có văn bản pháp lý cụ thể, áp dụng thống nhất trong toàn ngành; nhà nghỉ dưỡng đang áp dụng, thực hiện theo các văn bản pháp luật chung và các quy định quy định theo từng lĩnh vực của pháp luật và Bộ Công an, trong đó: 
- Về thực hiện chức năng, nhiệm vụ chung đối với nhà nghỉ dưỡng:
+ Trước thời điểm 24/11/2023, các nhà nghỉ dưỡng triển khai, thực hiện các nhiệm vụ theo Quyết định số 1003/2003/QĐ-BCA của Bộ trưởng Bộ Công an quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Nhà nghỉ dưỡng.
+ Hiện các nhà nghỉ dưỡng triển khai, thực hiện các nhiệm vụ theo quy định tại Quyết định số 8031/QĐ-BCA ngày 24/11/2023 của Bộ Công an.
- Quy định về quản lý tài chính: Áp dụng theo các quy định của Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 55/2017/TT-BCA, ngày 16/11/2017 của Bộ Công an quy định biện pháp thi hành cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập trong Công an nhân [footnoteRef:1]; Văn bản số 9491/H01-P1 ngày 21/11/2024 của Cục Kế hoạch và tài chính hướng dẫn thực hiện một số giải pháp tạm thời về cơ chế tự chủ tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập trong Công an nhân dân;… [1:     Đã được bãi bỏ theo quy định tại Thông tư 06/2025/TT-BCA ngày 16/01/2025 của Bộ trưởng Bộ Công an bãi bỏ một số văn bản quy phạm pháp luật do Bộ trưởng Bộ Công an ban hành.] 

- Quy định về quản lý tài tài sản: Áp dụng theo các quy định của Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26 tháng 12 năm 2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Nghị định số 114/2024/NĐ-CP ngày 15 tháng 9 năm 2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26 tháng 12 năm 2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Nghị định số 50/NĐ-CP ngày 28 tháng 02 năm 2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Nghị định số 01/2021/NĐ-CP ngày 21/10/2021 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức vật chất hậu cần trong Công an nhân dân;... 
- Quy định về xây dựng, triển khai thực hiện phương án sử dụng đất an ninh kết hợp với hoạt động lao động sản xuất, xây dựng kinh tế:
+ Thời điểm trước 01/8/2024, thực hiện Nghị quyết số 132/2020/QH14 ngày 17/11/2020 của Quốc hội triển khai thí điểm một số chính sách để tháo gỡ vướng mắc, tồn đọng trong quản lý, sử dụng đất an ninh kết hợp với hoạt động lao động sản xuất, xây dựng kinh tế; các nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân lập phương án sử dụng đất trình lãnh đạo Bộ phê duyệt để tổ chức các hoạt động dịch vụ. 
+ Từ ngày 01/8/2024 đến nay, việc quản lý, sử dụng đất an ninh kết hợp với hoạt động lao động sản xuất, xây dựng kinh tế, các nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân thực hiện theo quy định tại Điều 201 Luật Đất đai năm 2024 và hiện tại, Bộ Công an đã ban hành Hướng dẫn số 28/HD-BCA-H02, ngày 20/5/2025 của Bộ Công an về việc sử dụng đất an ninh kết hợp với hoạt động lao động sản xuất, xây dựng kinh tế.
b) Công tác quản lý, điều hành hoạt động của nhà nghỉ dưỡng
- Mô hình tổ chức, quản lý hoạt động nhà nghỉ dưỡng
Thực hiện Quyết định số 2431/QĐ-BCA ngày 09/4/2019 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của Phòng Hậu cần thuộc Công an tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Quyết định số 8031/QĐ-BCA ngày 24/11/2023; hiện nhà nghỉ dưỡng là một đơn vị đầu mối cấp Đội trực thuộc Phòng Hậu cần (trừ Nhà nghỉ dưỡng Hải Đăng, trực thuộc Phòng Y tế, C10), có tổ chức bộ máy riêng do Giám đốc phụ trách, có không quá 02 Phó Giám đốc [footnoteRef:2].  [2:     Riêng nhà nghỉ dưỡng Vạn Tường thuộc Công an tỉnh Quảng Ngãi hiện chưa có tổ chức bộ máy riêng, đang giao 01 đồng chí Đội trưởng Đội Hành chính - Quản trị, Phòng Hậu cần kiêm nhiệm theo dõi, quản lý.
] 

Căn cứ tình hình thực tế công tác, các nhà nghỉ dưỡng bố trí, sắp xếp từ 03 đến 07 Tổ, bộ phận chuyên môn để thực hiện các nhiệm vụ như: Tổ Hành chính - Kế toán, Tổ Lễ tân, Tổ Buồng, Tổ Bàn bếp, Tổ bảo vệ, Tổ Doanh trại - Hậu cần,… Tuy nhiên, căn cứ số định biên lao động hợp đồng được duyệt, nhiều nhà nghỉ dưỡng hiện đang thiếu, chưa tuyển dụng được đủ lao động hợp đồng đảm bảo yêu cầu công tác.
- Về việc xây dựng, ban hành các văn bản quản lý, điều hành hoạt động của nhà nghỉ dưỡng
Để đảm bảo các điều kiện về tổ chức hoạt động, các nhà nghỉ dưỡng đã xây dựng hồ sơ, báo cáo và phần lớn đã được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh trật tự và cam kết đủ điều kiện về vệ sinh an toàn thực phẩm theo quy định; tuy nhiên nhiều nhà nghỉ dưỡng có hệ thống phòng cháy, chữa cháy chưa đảm bảo, tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn; hệ thống xử lý nước thải tại các nhà nghỉ dưỡng chưa được đầu tư xây dựng.
Trên cơ sở các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành, các Quyết định thành lập, Quyết định quy định chức năng nhiệm vụ, tổ chức bộ máy của nhà nghỉ dưỡng; các đơn vị đã xây dựng các văn bản quản lý hành chính để tổ chức quản lý hoạt động như: Quy chế làm việc, Quy chế quản lý tài sản, Quy chế chi tiêu nội bộ, Nội quy quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng,... Tuy nhiên, về quy định cụ thể và phân cấp thẩm quyền trong ban hành các văn bản quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng ở một số đơn vị có sự khác nhau [footnoteRef:3]. [3:     Một số đơn vị ban hành chung 01 quy chế, kết hợp Quy chế chi tiêu nội bộ và Quy chế quản lý tài chính, tài sản; Quy chế hoạt động của Nhà nghỉ dưỡng có đơn vị do Phòng Hậu cần ban hành, có đơn vị do Nhà nghỉ dưỡng ban hành;…] 

	2.3. Đánh giá công tác quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân
	a) Thuận lợi
	Được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của Đảng ủy Công an Trung ương, lãnh đạo Bộ Công an, sự phối hợp của Công an các đơn vị, địa phương tạo điều kiện cho các nhà nghỉ dưỡng triển khai, thực hiện có hiệu quả các yêu cầu, nhiệm vụ thường xuyên, đột xuất của lãnh đạo Bộ, Công an các đơn vị, địa phương giao.
[bookmark: _Hlk200009452]Hệ thống các nhà nghỉ dưỡng đa phần đều nằm ở các vị trí thuận lợi về du lịch, được xây dựng nhằm mục đích phục vụ cán bộ, chiến sĩ đi công tác, dự hội nghị, hội thảo, tập huấn, nghỉ dưỡng, điều dưỡng; các đoàn khách trong nước, quốc tế của Bộ Công an, Công an các đơn vị, địa phương; đây là nhiệm vụ chính trị quan trọng của hệ thống nhà nghỉ dưỡng Công an nhân dân, khi cần thiết còn được huy động trở thành cơ sở hậu cần chủ động, tại chỗ phục vụ công tác, chiến đấu của ngành theo yêu cầu nhiệm vụ bảo vệ an ninh trật tự và an toàn xã hội, đảm bảo bí mật công tác. 
[bookmark: _Hlk200009563]Cùng với các nhiệm vụ khác thuộc lĩnh vực hậu cần Công an nhân dân, nhà nghỉ dưỡng đóng vai trò quan trọng trong việc đảm bảo chế độ chính sách, góp phần tạo ra cơ sở vật chất, đặt nền móng cho tiến trình hiện đại hóa lực lượng Công an nhân dân, xây dựng lực lượng Công an nhân dân thật sự trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. Đồng thời với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, nhà nghỉ dưỡng đã góp phần tiết kiệm chi phí ăn, nghỉ, phòng lưu trú, tận dụng cơ sở vật chất khi nhàn rỗi sử dụng nguồn thu theo quy định pháp luật để đầu tư, nâng cấp, sửa chữa, cải thiện thu nhập cho lao động hợp đồng, hỗ trợ giảm chi ngân sách Nhà nước.
	b) Một số vướng mắc, tồn tại 
	Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng còn những vướng mắc, tồn tại thể hiện ở các mặt sau:  
		(1) Về hệ thống văn bản quy phạm pháp luật
	Hiện chưa có văn bản quy phạm pháp luật quy định cụ thể về lĩnh vực quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân làm cơ sở pháp lý để quản lý, điều hành, thống nhất tổ chức triển khai hoạt động của các nhà nghỉ dưỡng trong toàn lực lượng. 
(2) Về triển khai, thực hiện chức năng, nhiệm vụ của nhà nghỉ dưỡng
Theo quy định, nhà nghỉ dưỡng là đơn vị sự nghiệp công lập trong Công an nhân dân. Tuy nhiên, việc phân định, phân loại đơn vị sự nghiệp công lập; công tác giao thu - chi ngân sách còn chưa đầy đủ, thống nhất (hiện chỉ có 12 nhà nghỉ dưỡng được phân loại đơn vị sự nghiệp). Đồng thời, hiện mới có 04 nhà nghỉ dưỡng được phê duyệt phương án sử dụng đất an ninh kết hợp với hoạt động lao động sản xuất, xây dựng kinh tế, dẫn đến khó khăn trong công tác tổ chức hoạt động các loại hình dịch vụ của nhà nghỉ dưỡng.
(3) Về cơ sở vật chất, nguồn nhân lực
Chưa quy định rõ trách nhiệm của Công an các đơn vị, địa phương, các nhà nghỉ dưỡng trong công tác đảm bảo nguồn nhân lực phục vụ yêu cầu công tác; việc phê duyệt hoặc đề xuất cấp thẩm quyền phê duyệt xây dựng mới, nâng cấp, cải tạo, sửa chữa cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật; mua sắm, trang cấp trang thiết bị, tài sản, công cụ, dụng cụ của nhà nghỉ dưỡng theo phân cấp.
(4) Về công tác quản lý điều hành và cơ chế phối hợp đối với việc sử dụng phòng nghỉ của nhà nghỉ dưỡng
- Chưa thống nhất thẩm quyền phê duyệt các văn bản, quy chế, quy trình, nội quy công tác đối với nhà nghỉ dưỡng.
- Chưa có quy định về cơ chế phối hợp đối với việc sử dụng phòng nghỉ của nhà nghỉ dưỡng phục vụ công tác nghỉ dưỡng, công tác điều dưỡng giữa cơ quan quản lý nhà nước và Công an các đơn vị, địa phương trực tiếp quản lý nhà nghỉ dưỡng.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG THÔNG TƯ
	1. Thể chế hóa chủ trương, quan điểm của Bộ Chính trị và Đảng ủy Công an Trung ương, lãnh đạo Bộ Công an trong quản lý tài sản công, bảo đảm tốt công tác hậu cần, phục vụ công tác, chiến đấu và xây dựng lực lượng Công an nhân dân.
 	2. Hoàn thiện cơ sở pháp lý, bảo đảm tính thống nhất, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân, quản lý và sử dụng tài sản công theo đúng quy định của pháp luật.
	3. Tăng cường quản lý nhà nước và nâng cao hiệu quả và trách nhiệm, xác định rõ quyền và nghĩa vụ của Công an các đơn vị, địa phương và cán bộ, chiến sĩ trong quản lý và sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân.
	4. Khắc phục tình trạng thiếu thống nhất trong quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng, nâng cao chất lượng nhà nghỉ dưỡng, góp phần phục vụ và bảo đảm yêu cầu công tác, chiến đấu của toàn lực lượng.
	5. Xây dựng cơ chế phối hợp đối với việc sử dụng phòng nghỉ của nhà nghỉ dưỡng phục vụ công tác nghỉ dưỡng, công tác điều dưỡng giữa cơ quan quản lý nhà nước và Công an các đơn vị, địa phương trực tiếp quản lý nhà nghỉ dưỡng đảm bảo việc sử dụng phòng nghỉ phục vụ nhiệm vụ chính trị và các nhiệm vụ khác phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao theo quy định.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG THÔNG TƯ
1. Tham mưu lãnh đạo Bộ ban hành Kế hoạch số 136/KH-BCA-H07 ngày 11/3/2025 của Bộ Công an về việc xây dựng Thông tư của Bộ trưởng Bộ Công an quy định quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân.
2. Ban hành Quyết định số 318/QĐ-H07-P5 ngày 25/3/2025 về việc thành lập Tổ soạn thảo xây dựng Thông tư, phân công nhiệm vụ thành viên Tổ soạn thảo.
3. Dự thảo Đề cương Thông tư, dự thảo Thông tư và Tờ trình ban hành Thông tư.
4. Tổ chức họp Tổ soạn thảo để thảo luận các nội dung xây dựng Thông tư và thảo luận xây dựng các văn bản: dự thảo Báo cáo, Đề cương Thông tư, Tờ trình ban hành Thông tư, dự thảo Thông tư.
5. Tổng hợp số liệu báo cáo của Công an các đơn vị, địa phương; xây dựng báo cáo đánh giá tình hình công tác quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân. 
6. Dự thảo Tờ trình ban hành Thông tư và dự thảo Thông tư (lần 1).
7. Đăng tải toàn văn dự thảo văn bản trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và Cổng thông tin điện tử của Bộ Công an. ...
Ngày ...., Cục Pháp chế và Cải cách hành chính, tư pháp .....
8. Tổ chức lấy ý kiến của Công an các đơn vị, địa phương về dự thảo Thông tư, dự thảo Tờ trình ban hành Thông tư. Kết quả:.... 
9. ...
	IV. TÊN GỌI, BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Tên gọi của dự thảo Thông tư: “Thông tư quy định quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân”.
2. Bố cục của dự thảo Thông tư:
Dự thảo Thông tư gồm 03 Chương, 17 Điều, cụ thể: 
Chương I - Quy định chung gồm 05 Điều (từ Điều 1 đến Điều 5): Quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, giải thích từ ngữ, nguyên tắc quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng; những điều bị cấm trong quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng.
	Chương II - Quy định cụ thể gồm 10 Điều (từ Điều 6 đến Điều 15): 
	Điều 6: Điều kiện, trình tự, thủ tục bố trí nghỉ tại nhà nghỉ dưỡng
	Điều 7: Phương án bố trí quỹ phòng nghỉ của nhà nghỉ dưỡng
	Điều 8: Quản lý tài chính, tài sản đối với nhà nghỉ dưỡng
	Điều 9: Lập lưu trữ hồ sơ nhà nghỉ dưỡng
	Điều 10: Quyền và trách nhiệm của cơ quan chủ quản
	Điều 11: Quyền và trách nhiệm của đơn vị quản lý nhà nghỉ dưỡng
	Điều 12: Quyền và trách nhiệm của nhà nghỉ dưỡng
	Điều 13: Quyền và trách nhiệm của người được bố trí nghỉ tại nhà nghỉ dưỡng.
	Điều 14: Chế độ báo cáo
Điều 15: Trách nhiệm của Công an các đơn vị, địa phương trong quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng
	Chương III - Tổ chức thực hiện gồm 02 Điều (từ Điều 16 đến Điều 17): Quy định về hiệu lực thi hành và trách nhiệm thi hành.
	3. Nội dung cơ bản Thông tư: Quy định về nguyên tắc, phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, quyền và trách nhiệm của đơn vị, cá nhân, tổ chức có liên quan đến công tác quản lý, sử dụng nhà nghỉ dưỡng trong Công an nhân dân.
V. TIẾP THU, GIẢI TRÌNH Ý KIẾN GÓP Ý
	Dự thảo Thông tư này đã được Cục Hậu cần tiếp thu, chỉnh lý sau khi có ý kiến tham gia của Công an các đơn vị, địa phương và đã qua thẩm định của V03 tại Công văn số ....../V03-P3, ngày .../.../2025 (có bảng tổng hợp, giải trình ý kiến tham gia của Công an các đơn vị, địa phương và công văn số .../V03-P3 kèm theo).
	Cục Hậu cần kính báo cáo đồng chí Bộ trưởng cho ý kiến. Nếu được đồng chí Bộ trưởng đồng ý, kính đề nghị đồng chí duyệt, ký Thông tư (kèm theo)./.	

	Nơi nhận:
- Như trên (để báo cáo);
- Lưu: VT, P5.
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