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	BỘ CÔNG AN 
CỤC ĐÀO TẠO

Số:              /TTr – X02
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày       tháng      năm 2025


DỰ THẢO

TỜ TRÌNH
Dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Công an 
Quy định về hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên
 trong các học viện, trường Công an nhân dân

Kính gửi: Đồng chí Đại tướng Lương Tam Quang, 
Bộ trưởng Bộ Công an 
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, thực hiện Chương trình số 07/CTr-BCA-V03 ngày 31/01/2024 của Bộ công an về Xây dựng Chương trình văn bản quy phạm pháp luật năm 2024 và Kế hoạch số 1503/KH-X02, ngày 24/4/2024 của Cục Đào tạo về thực hiện Đề án “Hoàn thiện pháp luật phục vụ xây dựng lực lượng Công an nhân dân thật sự trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại”, Cục Đào tạo kính trình dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Công an quy định hoạt động nghiên cứu khoa học của  học viên trong các học viện, trường Công an nhân dân (thay thế Thông tư số 05/2009/TT-BCA-X11 ngày 18/02/2009 quy định về nghiên cứu khoa học của sinh viên các học viện, trường đại học CAND – sau đây gọi tắt là Thông tư số 05), như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Thông tư
Ngày 18/02/2009, Bộ trưởng Bộ Công an ban hành Thông tư số 05/2009/TT-BCA-X11 quy định về nghiên cứu khoa học của sinh viên các học viện, trường đại học CAND (gọi tắt là Thông tư số 05) là cơ sở pháp lý quan trọng để quản lý, tổ chức hoạt động nghiên cứu khoa học của sinh viên trong các học viện, trường đại học trong Công an nhân dân. Ngày 01/6/2012, Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Thông tư số 19/2012/TT-BGDĐT quy định về hoạt động nghiên cứu khoa học của sinh viên trong các cơ sở giáo dục đại học. Trong Thông tư này đã quy định một số điều khoản tạo điều kiện thuận lợi để phong trào sinh viên nghiên cứu khoa học hiệu quả. Do vậy, để tạo điều kiện thuận lợi và phát động phong trào nghiên cứu khoa học của sinh viên trong các học viện, trường CAND, ngày 21/4/2014, Tổng cục XDLL CAND đã có Hướng dẫn số 4071/X11-X14 về thực hiện Thông tư số 19, có yêu cầu “Các học viện, trường đại học, cao đẳng CAND căn cứ vào nội dung quy định của Thông tư số 19/2012/TT-BGDĐT và Hướng dẫn này để xây dựng quy định hoạt động nghiên cứu khoa học của sinh viên đảm bảo phù hợp với thực tế của Nhà trường”. 
Tuy nhiên, sau 15 năm được ban hành và triển khai Thông tư số 05 có nhiều nội dung không còn phù hợp trong giai đoạn hiện nay, quá trình triển khai gặp nhiều khó khăn trong việc áp dụng của quy định về quản lý, tổ chức hoạt động nghiên cứu khoa học, về trách nhiệm, quyền hạn, chế độ chính sách của sinh viên trong nghiên cứu khoa học, Thông tư đã không thúc đẩy được phong trào học tập, nghiên cứu khoa học của sinh viên các học viện, trường CAND trong tình hình hiện nay. Trong khi đó, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành các Thông tư mới quy định về hoạt động nghiên cứu khoa học của sinh viên trong các cơ sở giáo dục đào tạo đại học Thông tư số 26/2021/TT- BGDĐT ngày 17/9/2021 quy định nhiều điểm mới phù hợp với giai đoạn hiện nay. 
Thực hiện chủ trương của Đảng ủy CATW, lãnh đạo Bộ Công an nhằm hoàn thiện pháp luật phục vụ xây dựng lực lượng Công an nhân dân thật sự trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại. Do vậy việc ban hành Thông tư mới thay thế Thông tư số 05 là cơ sở để thống nhất quản lý hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên và không trái với những quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo trong việc quản lý, tổ chức hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên trong các học viện, trường CAND trong giai đoạn hiện nay. 
II. Mục đích, yêu cầu xây dựng dự thảo Thông tư quy định về hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên trong các học viện, trường CAND
1. Mục đích
- Nhằm quán triệt thực hiện nhiệm vụ được lãnh đạo Bộ Công an giao trong Đề án số 05/ĐA-BCA, ngày 07/02/2023 của Bộ Công an về hoàn thiện pháp luật phục vụ xây dựng lực lượng Công an nhân dân thật sự trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại. 
- Việc nghiên cứu, xây dựng Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 05 để phù hợp với Thông tư số 26/2021/TT-BGDĐT, ngày 17/9/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về hoạt động nghiên cứu khoa học của sinh viên trong cơ sở giáo dục đại học, đồng thời quy định cơ sở pháp lý và nâng cao hiệu quả hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên các học viện, trường CAND.
2. Yêu cầu
- Việc xây dựng Thông tư đảm bảo tính khoa học, hệ thống, dự báo và phù hợp với yếu tố đặc thù của lực lượng vũ trang. Kế thừa những nội dung phù hợp, sửa đổi những nội dung hạn chế, vướng mắc trong quá trình thực hiện; bổ sung, cập nhật những nội dung mới phù hợp với thực tiễn; đảm bảo tính khả thi và ổn định cao trong quá trình triển khai.
- Việc tổ chức xây dựng xây dựng Thông tư phải đảm bảo chặt chẽ, thực hiện theo đúng các quy định của Nhà nước và của Bộ Công an về việc xây dựng Thông tư.
III. Quá trình xây dựng dự thảo Thông tư
	- Khảo sát, lấy ý kiến của các học viện, trường CAND, Công an các đơn vị, địa phương về những vấn đề cần sửa đổi, bổ sung của Thông tư số 05: Hoàn thành trong tháng 10/2024.
- Xây dựng dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 05: Hoàn thành trong tháng 03/2025.
- Gửi lấy ý kiến các học viện, trường CAND và Công an một số đơn vị, địa phương về dự thảo lần 1 của Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 05: Hoàn thành trong tháng 04/2025.
- Tổng hợp, tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo lần 1 của Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 05: Hoàn thành trong tháng 06/2025.
- Đăng tải Dự thảo lần 1 của Thông tư sửa đổi, bổ sung một số  điều của Thông tư số 05 sau khi tiếp thu, chỉnh sửa lên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và của Bộ Công an: Hoàn thành trong tháng 08/2025.
- Tổ chức hội thảo với các trường CAND và một số đơn vị có liên quan về dự thảo lần 1 của Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 05: Hoàn thành trong tháng 09/2025.
- Gửi lấy ý kiến các học viện, trường CAND và Công an một số đơn vị, địa phương về dự thảo lần 2 của Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 05 nếu cần thiết: Hoàn thành trong tháng 10/2025.
 - Hoàn thiện dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 05, gửi V03 thẩm định, tiếp thu ý kiến thẩm định, chỉnh lý dự thảo: Hoàn thành trong tháng 11/2025.
- Trình Lãnh đạo Bộ ký ban hành trong tháng 11/2025.
IV. Tên gọi, bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư 
1. Tên gọi
Tên gọi Thông tư số 05 “Thông tư quy định về nghiên cứu khoa học của sinh viên các học viện, trường đại học Công an nhân dân” tên dự thảo Thông tư được điều chỉnh thành “Thông tư quy định về hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên trong các học viện, trường Công an nhân dân”
2. Bố cục
Dự thảo Thông tư gồm 4 chương, 25 điều, cụ thể như sau: 
- Chương I. Quy định chung, gồm 5 điều (Điều 1 đến Điều 5) quy định các nội dung: Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng; giải thích từ ngữ; mục tiêu hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên; yêu cầu về hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên; nội dung và hình thức nghiên cứu khoa học của học viên. Trong đó, bổ sung điều giải thích từ, các điều trong dự thảo có chỉnh sửa, bổ sung để phù hợp với tình hình thực tế hiện nay. 
- Chương II. Quản lý và tổ chức hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên, gồm 10 điều, (từ Điều 6 đến Điều 15) quy định các nội dung gồm: Quản lý hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên; viết báo cáo khoa học, viết bài đăng tạp chí, tập san khoa học; tham gia sinh hoạt khoa học của học viên; viết chuyên đề khoa học của học viên; thực hiện đề tài nghiên cứu khoa học của học viên; chế độ, chính sách đối với hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên; hoạt động thông tin nghiên cứu khoa học của học viên; kinh phí hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên; nội dung chi cho hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên; quy định về mức chi cho hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên. Trong đó, bổ sung một số điều như viết chuyên đề khoa học của học viên, nội dung chi hoạt động nghiên cứu khoa học; quy định về mức chi cho hoạt động nghiên cứu khoa học các điều trong dự thảo có chỉnh sửa, bổ sung để phù hợp với tình hình thực tế hiện nay.  
[bookmark: _GoBack]- Chương III. Trách nhiệm và quền hạn của tổ chức, cá nhân trong hoạt động nghiên cứu khoa học của học viên, gồm 08 điều (từ Điều 16 đến Điều 23) quy định các nội dung: Trách nhiệm và quyền hạn của Cục Đào tạo; trách nhiệm và quyền hạn của các học viện trường Công an nhân dân; trách nhiệm và quyền hạn của đơn vị chức năng được giao nhiệm vụ quản lý nghiên cứu khoa học trong các học viện trường Công an nhân dân; trách nhiệm và quyền của Hội đồng đánh giá xét chọn, nghiệm thu sản phẩm nghiên cứu khoa học của học viên; trách nhiệm và quyền của người hướng dẫn học viên nghiên cứu khoa học; trách nhiệm và quyền của học viên nghiên cứu khoa học; trách nhiệm và quyền hạn của Công an các đơn vị, địa phương; khen thưởng và xử lý vi phạm. Trong đó, bổ sung 04 điều gồm trách nhiệm và quyền hạn của Cục Đào tạo; điều trách nhiệm và quyền hạn của đơn vị chức năng được giao nhiệm vụ quản lý nghiên cứu khoa học thuộc cơ sở đào tạo; trách nhiệm và quyền của Hội đồng đánh giá xét chọn, nghiệm thu sản phẩm nghiên cứu khoa học của học viên và điều trách nhiệm của Công an các đơn vị, địa phương. Các điều trong dự thảo có chỉnh sửa, bổ sung để phù hợp với tình hình thực tế hiện nay.  
- Chương IV. Điều khoản thi hành, gồm 02 điều (Điều 24 và Điều 25) quy định các nội dung: Hiệu lực thi hành; trách nhiệm thi hành, các điểu trong dự thảo có chỉnh sửa, bổ sung để phù hợp với tình hình thực tế hiện nay. 
Trên đây là Tờ trình dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về hoạt động nghiên khoa học của học viên trong các học viện, trường Công an nhân dân (thay thế Thông tư số 05/2009/TT-BCA-X11 ngày 18/02/2009). Cục Đào tạo kính trình đồng chí Bộ trưởng duyệt ký ban hành Thông tư để triển khai thực hiện. 
	 	Nơi nhận:
- Như trên (để báo cáo);
- Lưu: VT, P2.
	CỤC TRƯỞNG 
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