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TỜ TRÌNH 

dự thảo Nghị định quy định điều kiện kinh doanh 
thiết bị, phần mềm ngụy trang dùng để ghi âm, ghi hình, định vị


Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện chương trình công tác của Chính phủ và sự phân công của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công an được giao chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành có liên quan xây dựng dự thảo Nghị định quy định điều kiện kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang dùng để ghi âm, ghi hình, định vị. Sau đây, Bộ Công an xin báo cáo về dự thảo Nghị định này như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Nghị định
Trong những năm qua, tình hình kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang để ghi âm, ghi hình, định vị diễn ra rất phức tạp, gây bức xúc trong xã hội, tiềm ẩn nhiều nguy cơ đe dọa quốc phòng, an ninh, trật tự của đất nước. Qua công tác quản lý nhà nước về an ninh, trật tự, Bộ Công an đã phát hiện nhiều vụ, việc đối tượng sử dụng thiết bị, phần mềm ngụy trang để ghi âm, ghi hình, định vị; điển hình là vụ Công ty Việt Hồng công khai quảng cáo sản phẩm phần mềm Ptracker và đã thực hiện giám sát hơn 14.000 tài khoản điện thoại di động, cho phép đối tượng thuê dịch vụ phần mềm Ptracker của công ty Việt Hồng để bí mật quay phim, chụp ảnh, ghi âm cuộc gọi, định vị điện thoại trái pháp luật… Ngoài ra, Bộ Công an đã xác định có ít nhất 24 cá nhân, tổ chức có hành vi công khai quảng cáo, buôn bán thiết bị và cung cấp các dịch vụ tương tự như Công ty Việt Hồng. Những người sử dụng các thiết bị ghi âm, ghi hình, định vị được ngụy trang dưới vỏ bọc đồ vật bình thường hoặc phần mềm theo dõi được cài đặt trái phép trên các thiết bị điện tử, máy tính xâm phạm quyền bí mật riêng tư của cá nhân, hoạt động của cơ quan, tổ chức, ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân, gây bức xúc trong xã hội. 
Trước thực tế trên, ngày 22/11/2016, tại Kỳ họp thứ 2 của Quốc hội khóa XIV, Quốc hội đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung Điều 6 và Phụ lục 4 về Danh mục ngành, nghề kinh đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư, trong đó, bổ sung hoạt động kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang dùng để ghi âm, ghi hình, định vị là ngành, nghề kinh doanh có điều kiện. Để hướng dẫn thi hành quy định nêu trên và đáp ứng yêu cầu thực tiễn, ngày 18/01/2017, Thủ tướng Chính phủ đã ra Quyết định số 65/QĐ-TTg ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết các luật, Nghị quyết được thông qua tại Kỳ hợp thứ 2 của Quốc hội Khóa XIV, trong đó, giao Bộ Công an xây dựng dự thảo Nghị định quy định điều kiện kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang để ghi âm, ghi hình, định vị để hướng dẫn Luật đầu tư năm 2014 (sửa đổi, bổ sung năm 2016).
Từ những lý do trên, việc xây dựng, trình Chính phủ thông qua Nghị định quy định điều kiện kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang ghi âm, ghi hình, định vị là cần thiết.

II. Quan điểm chỉ đạo xây dựng Nghị định 
1. Bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất của hệ thống pháp luật và phù hợp với Luật đầu tư năm 2014 (sửa đổi, bổ sung năm 2016).

2. Các nội dung phải cụ thể, chi tiết, rõ ràng, dễ thực hiện; tạo điều kiện thông thoáng cho cá nhân, tổ chức hoạt động kinh doanh, bảo đảm lợi ích Nhà nước, quyền, lợi ích chính đáng của tổ chức, cá nhân. 
3. Quy định cụ thể trách nhiệm, thẩm quyền của cơ quan quản lý và trách nhiệm, nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân có liên quan, nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước, phát triển kinh tế, xã hội, bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội.
III. Quá trình xây dựng Nghị định

Từ năm 2013, thực hiện phân công của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 1253/VPCP-KGVX ngày 28/6/2013, Bộ Công an đã chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành xây dựng dự thảo “Nghị định quy định về quản lý hoạt động tạo ra, mua bán, nhập khẩu, xuất khẩu, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng, sửa chữa thiết bị, phần mềm ghi âm, ghi hình, định vị ngụy trang và chế áp thông tin di động tế bào”. Dự thảo Nghị định này đã được Bộ Tư pháp thẩm định tại Công văn số 279/BTP-PLDSKT ngày 17/11/2014. Đến ngày 18/11/2015, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến chỉ đạo chỉnh lý, sửa đổi Nghị định là “Nghị định quy định về quản lý hoạt động sản xuất, mua bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng, sửa chữa thiết bị, phần mềm ghi âm, ghi hình, định vị ngụy trang và thiết bị chế áp thông tin di động” (Thông báo số 379/TB-VPCP của Văn phòng Chính phủ) và dự thảo Nghị định này đã được Bộ Tư pháp thẩm định lần 2 (Công văn số 240/BTP-PLDSKT ngày 05/8/2016). Tuy nhiên, ngày 22/11/2016, tại Kỳ họp thứ 2 của Quốc hội khóa XIV đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung Điều 6 và Phụ lục 4 về Danh mục ngành, nghề kinh đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư, trong đó, bổ sung hoạt động kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang dùng để ghi âm, ghi hình, định vị là ngành, nghề kinh doanh có điều kiện. Vì vậy, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Công an xây dựng Nghị định quy định điều kiện kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang để ghi âm, ghi hình, định vị (Quyết định số 65/QĐ-TTg ngày 18/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ). Trên cơ sở Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Công an đã nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị định. Đến nay, dự thảo Nghị định đã được chỉnh lý hoàn chỉnh, đủ điều kiện để trình Chính phủ xem xét, thông qua, dự kiến có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2017.
IV. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định

Dự thảo Nghị định gồm 04 chương với 19 điều, cụ thể như sau:

Chương I. Quy định chung gồm 05 điều (từ Điều 1 đến Điều 5), quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, giải thích từ ngữ, nguyên tắc hoạt động và quản lý và các hành vi bị nghiêm cấm.
Chương II. Điều kiện về an ninh, trật tự và thủ tục cấp, đổi, cấp lại, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự gồm 05 điều (từ Điều 6 đến Điều 10), quy định về điều kiện về an ninh, trật tự của hoạt động kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang dùng để ghi âm, ghi hình, định vị; quy định về Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự; thủ tục cấp, đổi, cấp lại, thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh, trật tự đối với hoạt động kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang dùng để ghi âm, ghi hình, định vị.
Chương III. Trách nhiệm của cơ sở kinh doanh và trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước bao gồm 06 điều (từ Điều 11 đến Điều 16), quy định về trách nhiệm của cơ sở kinh doanh, trách nhiệm của Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Tài chính, các bộ, cơ quan ngang bộ khác và trách nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong quản lý hoạt động kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang để ghi âm, ghi hình, định vị.
Chương IV. Điều khoản thi hành bao gồm 03 điều (từ Điều 17 đến Điều 19), quy định về điều khoản chuyển tiếp, hiệu lực thi hành và trách nhiệm thi hành.
Trên đây là những nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định quy định điều kiện kinh doanh thiết bị, phần mềm ngụy trang để ghi âm, ghi hình, định vị, Bộ Công an kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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