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[bookmark: loai_1]DỰ THẢO

THÔNG TƯ
Ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về cấu trúc thông điệp dữ liệu
 trao đổi với Cơ sở dữ liệu tổng hợp quốc gia


[bookmark: tvpllink_bfkweebicf]Căn cứ Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật năm 2006;
[bookmark: tvpllink_ogpuvczgfe]Căn cứ Luật Công an nhân dân năm 2018;
[bookmark: tvpllink_fyvdjkvmle][bookmark: tvpllink_bfkweebicf_1]Căn cứ Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật;
[bookmark: tvpllink_hmtmrggeyq][bookmark: tvpllink_fyvdjkvmle_1][bookmark: tvpllink_bfkweebicf_2]Căn cứ Nghị định số 78/2018/NĐ-CP ngày 16/5/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật;
Căn cứ Nghị định số 01/2018/NĐ-CP ngày 06/8/2018 của Chính phủ quy định chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công an;
Theo đề nghị của Cục Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội;
Bộ trưởng Bộ Công an ban hành Thông tư ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về cấu trúc thông điệp dữ liệu trao đổi với Cơ sở dữ liệu tổng hợp quốc gia.
[bookmark: dieu_1]
Điều 1. Ban hành kèm theo Thông tư này Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về cấu trúc thông điệp dữ liệu trao đổi với Cơ sở dữ liệu tổng hợp quốc gia - QCVN ….:2024/BCA”.
[bookmark: dieu_2_6]Điều 2. Hiệu lực thi hành
[bookmark: dieu_3]Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ….. tháng …. năm 2024. 
Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Cục trưởng Cục Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Thông tư này.
2. Thủ trưởng đơn vị trực thuộc cơ quan Bộ, Giám đốc Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Thông tư này.

[bookmark: _GoBack]Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc phát sinh, Công an các đơn vị địa phương, các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan báo cáo về Bộ Công an (qua Cục Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội) để được hướng dẫn kịp thời./.

	Nơi nhận:
- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc 
Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Công an các đơn vị, địa phương;
- Tổng cục TCĐLCL-Bộ KHCN (để đăng ký);
- Cục Kiểm tra văn bản QPPL - Bộ Tư pháp;
- Công báo;
- Cổng Thông tin điện tử: Chính phủ, Bộ Công an;
- Lưu: VT, V03 (P3), V04 (P2), C06 (TTDLDC).
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